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§Saját szamélyzete elsülyesztette 
alires német zsebcirkálólt 

és a schesükeket biztonságba 
nelyeztéi szerini a „Szevjet mnincs nadi- 
anapotbon finnorszaggai - Erkolcsi támogatás ne- 
iycii ayanoriati segnscsci kér a iinn költevminiszter 

709 lönut ledénységét 
helyeztek - A Drátáa 

Ciano beszédének 
hangsia 

LONBON.) fReuter.) Ciano gróf kül- 
politikai beszéde rendkivül élénk vissz- 
hangyra talait Európa valamennyi fővá- 
rosában. A Press Association már is 

összeállitotta az egyes államok politi- 
kat köretnek negáltapitásait. Eszerint. 
EONBONBAN különösen a beszéd 

azon reszéet emelik ki, amelyben az 
ölasz külügyminiszter a jelenlegi há- 
boru eredetével foglalkozott. A Foreign 
Ofjice várja a pontos szöveg megérke- 

zését, Hogy hivatalosan is állást fog- 
lalhasson a kijelentésekre vonatkozó- 

PÁRISBAN megállapitották, hogy a 
beszéd erősen kommunista ellenes han- 
gu, bár Ciano gróf egyetlen 
dottan Szovjet-ellenes kifejezést sem 
használt. A Guai d'Ofsayn megjegy- 

zik, hogy az olasz külügyminiszter le- 
szögezte ugyan Itália álláspontját, de 
végeredményében nem mondott ujab- 
Sat, mint: amit a fasiszta nagytanács 
legutóbb ismertté vált „napiparancsa 

hangsulyozott. 

BERLINBEN történelmileg megala- 
pozott beszédnek minősitik Ciano gról 
külpolitikai helyzetismertetését. A 
Wilheimstrasse köreinek véleménye 

szerint a beszéd vádbeszéd volt a rég? 
és elavult diplomáciai módszerek ellen, 
és világosan kifejtette azt, hogy Itália 

megdönthetetlen akarattal fogja meg- 

védeni érdekeit és nagyhatalmi állását 

MOSZKVÁBAN a beszédről eddi«g 

egyetlen vélemény sem hangzott el. A 

Kremlben azonban állitólag megelége- 
déssel vették tudomásul, hogy Német- 

ország és Itália között a baráti és szö- 

vetségi viszony mit sem változott. 

A BALKÁN-AÁLLAMOKBAN És 

MAGYARORSZÁGON nagy örömmel 

fogadták Itália baráti megnyilatkozá- 

sait, amelyek az egyes politik
ai körök 

véleménye szerint tanuságtételei v0l- 

tak Olaszország békeörző törekvései- 

SvVAJCBAN nagy megelégedéssel 

fogadták a beszédet A lapok megálla
: 

pitják, hogy a köztársaság semlegessé- 

gét Itália határozottan békés cé
lkitüzé: 

set mindennél eredményesebben védi 

HOLLANDIÁBAN az a vélemény, 

hogy Itália, végérvényesen ti
sztázta 

ltália és Németország egymás közötti 

viszonyát, ami azt jelenti. hogy Róma 

és Bertin közé éket verni nem lehet.
 

A Press Association hiradása végén 

közli, hogy ezek a megáll
apitások még 

csak az első benyomások ered
ményei.! 

Nyilvánossá vált néhány saitóvéle- 

és kiadóhivatal: Calea Regele 
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kimon- 

jutást. 

nemzetközi vissz- 

mény is. A Sunday Times a kötetke- 
zőket wrja: 

- lItália kétségkivül igazolja, hogy 
nincs ujabb fordulat az olasz külpoli- 
tikában. 
-A Paris Soir hangsulyozza, hogy 
itália igyekszik megőrizni a nem had- 
viselő fél óvatos és sok előnyt bizto- 

sitó helyzetét. 

Az Egyesült AÁllamokbeli Washington 
Post csodálkozását fejezi ki uafetett, 
hogy Ciano grój egyetlen szóval sem 
emlitette meg a finn-orosz helyzetet 
ami valószinüleg azt jelentheti, hogy 

nem akarta zavarni Moszkva és Berin 

viszonyát. 

; Kiadótulajdonos: 1e 
.JÓESTET!" Ujságkiadóvállalat 

Felelős szerkesztő es igazgató: 
MAYER ANTAL 

yeeeesen 

R CLUJ, 193 

Ciano beszede megerősitette az olasz- 

témet barátságot. 
Az olasz lapok vezércikkekben jog- 

talkoznak Ciano beszédével. A Popolc 

iltalia megállapitja, hogy Itália kül- 

politikája mindig kommunista ellenes 

polt és ezután is az marad. Továbbá, 

hogy Itália állja eddig vállalt összes 

kötelezettségeit. Végül, hogy a fasiszta 

kormány a békét kivánja megszilárdi- 

tani a Dunavölgyében és a Balkánon. 

A Messagero szerint az a politika, 

amelyet a Duce folytat, nem csak Itá- 

uiának, hanem a Dunavölgyének és a 

Balkánnak is javára válik. 

TANNER RÁDIÓSZÓZATA ÉS 
A MOSZKVAI VALASZ 

(HELSINKI.) (Reuter.) Tanner finn 

külügyminiszter rádiószózatot intézett 

az ország lakosságához, amelyben türe- 

lemre és kitartásra buzditotta a nem- 

zetet Ugyanekkor 
felszólitotta a Szovjetet, hogy 

kezdjen új tárgyalásokat a finn 

kormánnyal és szüntesse be a hadi- 

állapotot a két nemzet között. 

Tanner felhivására Moszkvából egyelő- 

fenem érkezett válasz, de hogy az 

elutasitó lesz arra a Pravda cikkéből 

már most következtetni lehet. Ez a 

lap a Tass iroda szerint azt a meglepő 

hirt közli. hogy 

a Szovjet ninces hadiállapotban 

Finnországgal, mert baráti viszonyt 

tart fenn a Kuusinnen-féle „nép- 

kormánnyal Küzdelmét nem is a 

finn nép, hanem a Tanner-Man- 

A Deutscher Dienst ugy véli. hogy nerheim csoport ellen folytatja". 

Erősödik a segélyakció Finnorszás 
érdekében 

(LONDON.) (Reuter.) Tegnap Lon- 

don parkjaipan. a Hyde, Richmond és 

a Zo0-parkban, valamint Hampton 

Courtban. a londoniak kedvenc wee- 

kend helyén nagy népgyülések voltak 

Finnország érdekében, amelyeken kö- 

zel 12.000 fontot gyüjtöttek össze (cca 

10 millió lej) a finnországi Vöröske- 

teszt részére A szónokok a leghatáro- 

zottabban követelték. hogy a kormány 

fegyveres segitséget is nyujtson Hel- 

sinkinek. 

AHOGY A FRANCIA LAPOK 
LÁTJÁK 

(PARIS) (Rador.) A francia lapok 

cikkeinek két főtárgya a finn kérdés 

illetve a finnek hősies ellenállása és az 

Admiral Graf von Spee német zseb- 

cirkáló szereplése. A finn ellenállássa! 

kapcsolatosan megállapitják, hogy a 

Szovjet mindezideig nem tudott elha- 

tározóbb jellegü sikereket elérni. A 

Graf von Spee sorsát viszont megpe: 

csételtnek látják. A francia és angai 

sajtó es el 

adózik a német hajó hősies magatar- 
egyébként teljes elismeréssel 

tásának. Egyes angol lapok ugy tud- 

ják. hogy a Graf von Spee zsebcirkáló 

ki akar futni a tengerre és fel akarja 

venni a harcot a reá várakczó angc. 

hajókkal és megkisárli azután a haza- 

Ugyanakkor arról is irnak 

hogy az Exeter angcl hijó sulyos meg- 

rongálódása miatt a apus tatar zásra 

szorul. 
AZ OROSZ VEZÉRKAR 

JELENTI: 

(MOSZKVA.) (Rador.) A leningrádi 

vezérkar közleménye szerint a szovjet 
:sapatok Murmanszk irányában tovább 
tolytatják előnyomulásukat. Más arc- 
vonalakon inkább járőrharcok folynak 
A Havas ügynökség helsinkii jelentés 
alapján megállapitja, hogy az oroszok 
alőnyomulása igen lassu ütemü az erős 
f:nn ellenállás és a rossz terepviszo- 

nyok miatt. 

GYALOGSÁGI ÉsS TÜZÉRSÉGI 
HARC 

(PARIS) (Rador.) A tegnap reggeli 
francia hivatalos közlés szerint az 
arcvonal különböző pontjain gyalogsá- 

gi és tüzérségi akciók folytak. 

HARCRAKÉSZEN... 

(MONTEVIDEO) (Havas) Egy uru- 
guayi parti gőzös jelentése szerint a 
Cumbarland és Achilles angot! cirkáiók 
a partok közelében cirkálnak és várják 
az Admiral Graf von Speenek a kiko- 
zőből való kifutását. De közelben tar- 
tózkodik még, több francia és angol 
hajó is. A-zsebeirkáló tatarozási mun- 
kálatai szombaton teljes erővel folytak 

és a hajó kifutásra készül. A német 
hajó tegnap délután 5 órára már etkéi 

szült az utru, miközben a montevideoi 

kikötőt óridsi tömeg lepte el és izga- 

tottan várta a, hajó fedélzetén dolgyozó 

matrózok munkáját. Mindenki meg- 
állapitotta, hogy az angol és frarcia 

hajók is harera készen állam:. Később 

a kormány rendeletére rendőveg je- 

lézz mega a mólón é zétoszlaita a tö- 

meget Mindenki fesült 
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várja az események további kialaku- 
lásait. 
Montevideoból jelentik: Vasárnap 

délután 22 sebesültet - közöttük 
iz-őt sulyos állapotban - szállitottak 
ki a Graf von Spee fedélzetéről. Ebből 
arra következtetnek, hogy m nemet cir 
káló még határidő előtt ki fog futni a 
nyilt tengerre. 

DIPLOMAÁCIAI TÁRGYA- 
LÁSOK A GRAF SPEE 
ÜGYÉBEN 

(MONTEVIDEO.) (Rador.) A kancel- 
lária palotájában Guani uruguayi kül- 
ügyminiszter elnöklete alatt ülést tar- 
ottak az amerikai államok diplomá- 
ciai képviselői, amelynek folyamán a 
Punta del Este-i tengeri harc és a 
Graf von Spee uruguayi kikötőbe való 
befutása által felvetődött diplomáciai 
kérdéseket tárgyalták le. Az ülés fo- 
lyamán Guani miniszter egyórás meg- 
beszélést folytatott Nagybritánia kö- 
vetével, majd később megbeszélésre 
ült össze Campos tábornok hadügy- 
miniszterrel, akinek átnyujtott egy 
igen nagyfontosságu diplomáciai ira- 
tot, amelyet előbbi megbeszélések 
során a brit meghatalmazott miniszter 
adott át neki. 

ELSÜLYESZTETTÉK A NÉ- 
MET „ZSEBCIRKÁLÓT" 

(MONTEVIDEO,) (Rador.) A Grai 
von Spee-ről még a horgonyok fel- 
zedése előtt a kikötőben horgonyzó 
Takoma német hajó fedélzetére szál 
litották át a 700 főnyi legénységet. 
valamint az élelmiszerek nagyrészét. 
Ebből arra következtettek, hogy a 
aajót el fogják süllyeszteni. A német 
cirkáló ottani időszámitás szerint 18 
'ra 35 perckor hagyta el csökken- 
tett sebességgel a kikötőt. Nyilt vi- 
zekre érve sebességét növelte, majd 

pedig dél felé vette utját. Ebből elő- 
szőr arra következtettek, hogy 
argentin vizekre szándékszik h 
ni. A láthatáron két hajónak k 

zol csatahajó volt, a mási! 
és mindkettő az urugu: 
alá tartozó tengerövön kival tartóz- 
kodott. Amint a Havas jelenti a 
német cirkéló mintegy öt tengeri 
csomó távo ágra a partoktól meg- 
állott, majd pedig a legénység el- 
sülyesztette a hajót. 22 óra 5 perec- 
kor a Graf von Spee maradványai 
még ott usztak a tenger felszinén és 
hatalmas füsfelhő szállt fel a roncs- 
ból. 23 óra 7 perckor teljesen eltünt 
a hullámokban. A legénység öt men 
tőcsolnakba szállt, majd pedig a kö- 
zelben hajózó Tacoma fedélzetére 
vette fel őket., 

AZ EXETER ÉS AJAX 
ALDOZATAI 

(LONDON)(Rador.) Az angol ad- 

miralitás hivatalos jelentése szerint 
az. Exeter fedélzetén 5 tiszt, és 5ő 
matróz esett áldozatul a Graf von 
Spee ágyutüzének. 3 tiszt és 20 ten 
gerész megsebesült. Az Ajax fedel 
zetén a veszteség a következő: 7 
kelt 1 sulyos és 4 könnyebb sebe- 
sült. 



. 

ANGOL-OLASZ GAZDASÁGI az európai hadviselők tartsák tá- 
KAPCSOLATOK 

(ONDON.) (Rador.) A Daily Mail 
ugy tudja, hogy Olaszország azon 
igyekszik, hogy visszaállitsa iával 
a háboru előtti szinvonalra a keres- 
kedelmi kapcsolatokat. Ebben a kér- 
désben jelenleg fontos tárgyalások 
folynak ugy Londonban, mint Rómá- 
ban. 

A VOLT TOKIÓI ANGOL 
NAGYKÖVET FIGYELMEZ- 
TETÉSE 

NEWVORK.) (Rador) William 
Gastle, az Egyesült Államok volt to- 
kiói nagykövete beszédet tartott, 
melyben óva intette a közvéleményt, 
hogy őrizkedjenek a japánellenes ki- 
viteli tilalom gondolatától, mert ezzel 
Japánt a Szovjet karjaiba dobnák és 
ilyen módon veszélyeztetnék az euró- 
pai demokráciák érdekeit. A kipróbált 
amerikai-japán barátságnak ki kell áll 
nmia minden ilyen megpróbáltatást - 
fejezte be beszédét. 

HIVATALOS FINN JELENTÉS 
(HELSINKI.) (Rador.) A finn vezér- 

kar jelenti: „A karelliai öbölben szá- 
mos ujabb szovjet-támadás történt. A 
támadásokat, amelyeket tüzérség és 
tankok támogattak. visszaverték, több 
tankot megsemmisitettek. A Ladoga tó 
tól északra ugyanez történt és itt öt 
ellenséges tankot zsákmányoltunk. A 
Tolvajaerivi körzetben a finn ellentá-l 
madás sikeresen halad erőre és gazdag 
hadizsákmánnyal végződött, amelyben 
15 harcikocsi is szerepelt. A négy na- 
pos ellentámadás során az elvett terü- 
latek nagyrészét visszavették. A finn 
repülőgépek számos ellenséges hadosz- 
lopot sikeresen bombáztak. Sulomisal- 
minnál a finn csapatok négy napos he 
ves harc után visszafoglalták Sulomi- 
salmit, a tüzérség tüzelése pedig sulyo 
san megrongált egy szovjet parti cir- 
kálót, amley más hirek szerint el is 
sülyedt. 
ANGOL HADIANYAG FINN- 

ORSZÁGNAK 
(LONDON.) Rador-Reuter.) Hivata- 

losan közlik, hogy Anglia engedélyez- 
ni fogja Finnország számára azoknak 
a hadianyagoknak a területéről való 
beszerzését, amelyekre nincs Angliá- 
nak elkerülhetetlenül szüksége. Finn- 
ország a már eddig vásárolt 60.000 gáz 
álarc és 20 repülőgép mellett most 
ujabb különböző hadianyagokat fog 
vásárolni Anglia területén. Máris szá- 
mos angol hajó indult utnak angliai 
kikötőkből hadianyagokkal megrakód- 
va Norvégia felé, ahol a rakományt 
vonatra rakják és Svédországon keresz 
tül juttatják el Finnországba. 

(WASHINGTON.) Procope, Finnor- 
szág amerikai követe pénteken Mor-I 
genthau pénzügyminiszternek 234.693 
dollárt juttatott el, amely Finnország 
háborus adósságainak felerészét teszi 
ki. Morgenthau az összeg átvételekor 
kijelentette, hogy ezt a pénzt a Roose- 
velt elnöktől kapott utasitása értelmé- 
bén külön számlán fogja kezelni, mert 
Rooseveltnek az a szándéka, hogy ja- 
vasolni fogja a kongresszusnak: ezt az 
összeget juttassák vissza a finn nép 
megsegitésére. Procop megköszönte ezt 
a kijelentést és hangsulyozta, hogy a 
finn nép létezéséért, az igazságért, a 
jogért és demokráciáért küzd és szá- 
mit mindazoknak a segitségére, akik 
hisznek a szabadságban és demokrá- 
ciában. 

KÖTELESEK-E TÜRNI AME- 
RIKA AÁLLAMAI VIZEIKEN 
A TENGERI HÁBORUT? 

(WASHINGTON.) (United Press.) 
Cordell Hull külügyi államtitkár a teg 
napi sajtóértekezleten kijelentette, 

hogy 
az USA nem akarja elvenni a 
pánamerikai államok azon jogát, 
hogy tiltakozhassanak a vizeiken 
lezajló tengeri harcok ellen. ame- 
Iyek nem csak a hajózást teszik 
bizonytalanná, de érzékeny káro- 
kat okoznak az egyes államok ke- 

reskedelmi forgalmában is. 
Az észak- és délamerikai sajtó ez- 

zel kapcsolatban egyöntetüen követeli, 

oreszok számos 
Taipaleen folyó mentén, amelyeket tü- 

vol magukat a többezer kilóméter 
távolságban lévő amerikai vizektől, 
mert az amerikai kontinens álla- 
mai nem kötelesek türni, hogy 
konfliktusaikat az ő körzetükben 

intézzék el. 
MESSZEMENŐ INTÉZKEDÉE- 
SSEK HOLLANDIA LÉGI VÉ- 

ELMÉ 
(AMSZTERDAM.) (Rador) A kor- 

mány teljes erővel folytatja a Hollan- 
dia légvédelmének biztonságára szol- 
gáló intézkedések gyakorlati alkalma- 
zását. A rotterdami főpolgármester a 
városi tanácstól felhatalmazást kért 
arra, hogy egymillió holland forint ösz 

DESKET! . . . . Ba 

szegü hitelt bocsásson ki. Ebből az 
összegből 600 betonfedezéket fognak 
épiteni a polgári lakosság védelmére, 
ugyanakkor más hasonló természetü 

fintézkedéseket is alkalmazni fognak. 
NÉMET HAJÓ KATASZTRÓ- 
FAÁJA A CSENDES ÓCEÁNON 

(SANTIAGO DU CHILE.) (Rador.) A 
Düsseldorf nevü német gőzöst egy an- 
gol cirkáló elsülyesztette. A csilei kor- 
mány utasitotta az Araucon hadihajó 
parancsnokát, hogy hajójával menjen 

a helyszinre és vegye fedélzetére a 
még életben maradt emberekett A 
Düsseldorf 4930 tonnás volt, amely de- 
cember 13-án indult el a valparaisoi 

URANIA MöZGÖ 

Amuatőr gentleman 
Douglas falrbanks jr. és 

Eilissa Landi 
kiváló együttes egyetlen alkotása. 

(STOCKHOLM.) (Rador.) Tanner 
fian külügyminiszter intervjut adott 
az egyik svéd távirati iroda tudósitó 
jának. „A rokonszenvi megnyilatko- 
zások Finnországon nem segitenek 
semmit, mondotta a külügyminisz- 
ter. Nekünk tényleges segitségre 
volna szükségünk. A legjobb segit- 
ség pedig egy olyan tevékenység 
volna, amely arra birná a Szovjetet, 
hogy Finnországgal, aki bármely 
pillanatban hajlandó tárgyalni, meg- 
kezdje a békés tárgyalásokat. 

(HELSINKI.) (Rador.) A finn hadse- 
reg közleménye: A kareliai öbolben az 

támadást intéztek a 

zérségi támadással visszautasitottunk. 
December 15. és 16. napjain 30 ellen- 
séges harcikocsit megsemmisitettünk. 
A Suvan tó környékén is visszavertük 
a támadásokat. A keleti arcvonalon 
nagy tüzérségi tevékenység folyik a 
Ladoga tótól északra. Csapataink itt is 
sikeresen tevékenykednek. Leo Mola 
közelében három ellenséges zászlóaljat 
megsemmisitettünk. Más arcvonalakon 
heves harcok folynak. 

A „DEUTSCHLAND" ELINDUL 
(LONDON.,) (Rador.) A Sunday Chro- 

nicle szerint szó van arról, hogy a 
„Deutschland" német zsebcirkáló, mely 
ugyanolyan tipusu, mint a „Graf von 
Spee, előkészületeket tesz, hogy Kiel- 

(BASEL) Különösen hangzik és még 
is igy van: annyi „megnyugtató" ese- 
ménytelenségről hir, mint éppen a há- 
borus frontról. Az egész világ idegláz- 
ban ég, csak éppen a katonák nem haj- 
landók zavartatni magukat... 
A különböző nemzetiségü haditudó- 

sitók sem igen fordulnak meg a Rajna 
és a Saar vidékén, részint, mivel a két 
vezérkar óvatosságból csak igen kevés 
ujságirót enged közel a fronthoz, ré- 

hogy 

Erkölcsi sesitség helyett gyakor 
tati támosatást!: 

HIVATALOS FINN JELENTES 

Már holnaptól 
lathatja a ROVYA L siágermozgó hatalmas 
KARÁCSONYI MUSORÁT! 

Reobert Taylor és Wallace Beery 
a METRO GOLDAYN feldol zásátan készült világfimie 

OKOLJOG 
Kalandok, izgalmak, sport, szerelem az ünnepek legkiemelkedőbb 

eseménye. Ma utoljára, még egy napig prolon 

Heinz Rönmann 

ből utnak induljon és az Atlanti Őceán 
déli részén helyettesitse a Graf von 
Speet tevékenységében. 

ANGOL ÉS SEMLEGES HAJOÓK 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB angol 
forrásból arról értesül, hogy három 
angol és semleges hajót sülyesztettek 
el a brit vizeken december első felé- 
ben. Ezek a hajók összesen mintegy 
12000 tonnát képviseltek. 

FOKOZÓDIK A HARCI 
TEVEKENYSÉG 

(PAÁRIS.) (Rador.) A Havas katonai 
szakértője a helyzetet tárgyalva, meg- 
állapitja, hogy a frontokon, különösen 
Moseltől keletre a harci tevékenység 
fokozódóban van. Egyidő óta a tüzér- 
ség tevékenysége is fokozódik. Az el- 
lenséges támadások azonban eddig nem 
vezettek jelentősebb eredményhez. A 
harcokban a legmodernebb fegyvereket 
használják. Két francia hadifogolynak 
a német fogságból sikerült megszöknie 
és visszatérnie régi parancsnokságához, 
ahol értékes adatokat szolgáltattak. A 
repülők tevékenységével kapcsolato- 
san megállapitották, hogy az angol 
partok mentén a repülők néhány uszó 
aknát helyeztek el ejtőernyők segitsé- 
gével és ezeknek az uszó aknáknak 
veszélytelenitésére megfelelő intézke- 
dések történtek. 

- 

Mi ujság a nyugati had- 
szintéren 

szint, mert amugy sincsen különösebb 
beszámolni való. Csak néhány kivá- 
lasztott francia lap, igy a Temps és a 
Petit Parisien engedhéti meg magának 
azt a luxust, hogy eredeti tudósitáso- 
kat közöljön arról, hogy - mivel üzik 
el az angol és a francia katonák az 
egyhangu napok unalmát a lövészár- 
kokban, vagy a Maginot-vonal beton- 
pincéiben. 
A külföldi sajtó leginkább a francia- 

gálva. POLrAva 

akaszon Hitler beszédét, majd külő 
SZENZÁCIÓS DUPLAMÜSOR 
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német határ két végpontjáról, Luxem- 
burg nagyhercegségből és a svájci Ba- 
selből kapja információit. Basel a Raj- 
na Rajna partján, Franciaors Svájc 
és a német birodalom határán, a had- 
szintér közvetlen szomszédságában 

van, de még innen sem igen jelenthet- 
tünk eddig nagyobb mozgalmasságot. A Rajna két partján, ha lehet, még 
csendesebb a front és egyhanguságát 
legfeljebb - a hangszórók szakitják 
meg. Ezen a szakaszon csak agan- 
da-háboru folyik, amiben a nemet a r- 
adósoknak volt alkalmuk kitüntetni 
magukat. A francia géppusisások r 
pokig hiába próbálták elha tani 
hangszórókat, amelyek végi Ton 

böző békefelhivásokat harsogtak. Vé- 
gül rájöttek a derék „poilu"-k, hogy 
hiába tüzelnek: az auszbriai és prágar 
bevonuláson sikeresen debutált német 
rádiautók járták be a nyugati frontot, 
olykor népszerü katonaindulókat köz-, 
vetitve, nem kis szórakozására a - 

Az autó, mint főszereplő 
A svájci határról eddig csak a had- 

müveletekre való felkészülést figyel- 
hették meg és többek között azt az ér- 
dekességet jegyezték fel, hogy a né- 
metek a hadszintér közelében már se- 
hol sem használták a vasutvonalakat, 
hanem kizárólag az autó-utakon foly- 
tak a csapatösszevonások. Nemcsak az 
embereket fogták itt be katonai szol- 
gálatra, hanem a világháboruban már 
szolgált" postagalambokat, a rendőr- 
kutyákat pedig a német és francia fel- 

EBrauchitsch és a Maginot-vonal 
Sokkal élénkebb - már amennyire 

élénkségről beszélni lehet - a felső 
frontszakasz: a Mosel és a Rajna kö- 
zött. Itt már „heves" csaták is foly- 
tak, a haditudósitóknak alkalmuk volt 
kézigránátcsatákról, szuronyrohararól, 
rejtett aknákról és tankcsapdáról hát- 
borzongató részletességgel beszámolni, 
de mindez a „senki földjén folyt le és 
nem jelentette a legcsekélyebb eltoló- 
dást sem az erőviszonyokban, vagy a 
stratégiai helyzet alakulása szemmpont- 
jából. Az első két hónapban az ágyu- 
tüz ritka volt és néha napokig teljesen 
szünetelt. Novemberben azonban már 
megszólal a német legnagyobb kalibe- 
rü ágyuk és az angolok és franciák 
után a német pilóták is megkezdték fel 
deritő tevékenységüket. Azt mondják 
a katonai szakértők, hogy Brauchitsch 
vezérezredes terve szerint a Maginot- 
vonalat be lehet venni támadás nélkül, 
vagyis a nehéz tüzérség, a sorozatosi 
légitámadások segitségével. Ezeknek 
célpontja természetesen nem maguk a 
betonerődök, hanem a mögöttük fekvő 

gyengébb állások lennének. 
Hol vannak az angolok? 

A gyalogság eddig nem nagyon hagy 
ta el beépitett állásait és csak igen 
ritkán lépnek akcióba 10-20 főnél erő 
sebb őrsék. De ezeknek akciói nem 
terjednek nehány kilóméteren tul. An 
nál többször szállnak fel a repülök és 
nem egyszer izgalmas légipárbajoknak, 
voltak tanui a luxemburgiak, akik már 
kénytelenk beletörődni abba, hogy az, 
angol és francia gépek egyáltalán nem 
respektálják a kis nagyhercegség esm4 
legességét. ' 
Miután a francia vezérkar jelentései 

és a cenzura áltál engedélyezett feny- 
képek mind ugy jelölik meg a hely- 
szint, mint „valahol Franciaországban. 
vagy legfeljebb „a front egyik részén", 
nincs hitelés értesülés arról, hogy hől 
helyezkedtek el az angol és sköt csai 
patok, az utóbbiak már hires szoknyáik 
nélkül, feszes nadrágbann 
A szomszédos semleges országokban 

ugy tudják, hogy az angol csapátok a 
Sierktől Forbachig huzódó első vona- 
lakat szállták meg, amit abból követ- 
keztetnek, hogy a német ágyuk - ke- 
resve az amglokat - leginkább ezt a 
forntszakaszt bombázzákk 

A propaganda itt sem tétlen, az arc- 
vonalak azonban távolabb esnek egy- 
mástól és igy a hangszórókat repülő: 
gepékről dobott röpcédulák helyettesi- 
ti ka propaganda szolgálatában. 
Ennyi „minden" történt három hó- 

nap alatt a nyugati fronton.... 
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haázi Konrádok 
Bizakodó lenatei menckültek, Bor és hadumabőség, 

a CIR horszerű relormpolhukája es ésüeb 
erdekes észieieiek 

((CLUJ-KOLOZSVÁR) Amikor az 
ember hosszasan barangol az ország- 
ban, élményekkel és megfigyelésekkel 
megrakodva tér vissza kündulási állo- 
máshelyére. Különösen egy ilyen őszi- 
téli tura az, amely sok mindenféle 
észleletre és megfigyelésre nyujt al- 
kalmat. Mert különös dolog ez a mos- 
tana tél. Egyelőre több, mint ősz és 
kevesebb, mint tél. Mintha Télapó 
gondolkoznék még azon, hogy érde- 
mes-e eljönnie. A mezők a legtöbb 
helyen még zöldek, de 
Sinaia és Predeal tájékán már 
bőségesen kinálja látnivalóit a téli 
hó, amely a hegyekben mindenütt 

pompázik. 
A hegyi vidékeken a si-élet is elevenen 
megindult. 

LENGYEL EMIGRÁNSOK 

Másik érdekes megfigyelnivaló, hogy 
milyen sok 

lengyel menekülttel találkozik ut- 
jában az ember. 

Erdély legtöbb részében szétszórtan 
kisebb-nagyobb csoportokat látni belő- 
lük, de különösen sokan vannak a régi 
királyság területén. Találkozni lehet 
velük mindenütt, amerre csak visz az 
ut. És érdekes a legtöbbjük jól fel van 
szerelve nemcsak ruhanemüvel, de 
pénzzel is, sőt egyik-másik vidáman 
költekezik. Igen sok a lengyel mene- 
kültek között az egészen fiatal, 17-189 
éves fiu. Ezek, amint mondják, az ön- 
kéntes légiónak voltak tagjai, akik az 
ujoncozási idők kezdete előtt önként 
jelentkeztek katonai szolgálatra, ké- 
sőbb azonban menekülni voltak kény- 
telenek. Általában nem csüggedt han- 
gulatuak, hanem 
tele vannak bizakodással és remé- 
lik, hogy az önálló, életerős Len- 
gyelország ujra meg fog születni, 

hazamennek és folytathatni fogják to- 
vább régi életüket. Gyakori látvány 
hogy nyilvános helyiségekben a rádiót 
körülülik a lengyel menekültek és 
feszült figyelemmel hallgatják a 
londoni rádió hireit, amely gyak- 
ran szokott lengyelnyelvü közlése- 

ket is leadni. 
Hasonlóképpen a párisi leadót is, mely 
szintén szokott lengyelnyelvü hireket 
és közléseket adni. Ezek a rádióhiradá- 
sok erősen tartják a lelket a lengyel 
emigránsokban. A legtöbbjük egyéb- 
ként fiatal és ha szóbaelegyedik az 
ember velük, nagyon tartózkodóak. 
Ugy érzik, hogy 
Kománia nemeslelkü vendégjogá- 

val nem szabad visszaélniök 
és nem szabad meggondolatlan politi- 
kai nyilatkozatokat tenniök semmiféle 
vonatkozásban. 

AZ ÖNFEGYELEM JEGYÉBEN 
Érdekes egyébként, hogy a rendki- 

vül feszült világpolitikai élet ellenére. 
az emberek ma kevesebbet politi- 
zálnak, nincs annyi Kávéházi Kon- 

rád, mint az elmult időkben, 
aki annyi nagyhangu, fontoskodó kije- 
lentéssei igyekezett megtéveszteni 
embertársait a világhelyzet felől, a 
maga állitólagos „jólinformált" hir- 
forrásaira támaszkodva. Vagy talán az 
is lehet, hogy 
ezekben a komoly időkben felül- 
kerekedett az emberekben az ön- 

fegyelem tudata 
és nem látják okos dolognak, hogy a 
nagy politika kérdéseit kisemberekkel 
intéztessék. 

MEGÉLHETÉSI GONDOK 

Inkább a mindennapi élettel foglal- 
koznak. Hiszen mindenkinek meg van 
a maga kisebb-nagyobb problémája. : 
Elsősorban is a megélhetés kérdése. 
Viszont 
az üzleti tevékenység nem nagyon 
szünetel. Nagy baj azonban, hogy 

Az árakat minden vomnalon tartják, 
vagy emelik, különösen a textiláruk- 
nál, szövetféléknél, vasáruknál mutat- 
kozik nagy emelkedés. A gabonaárak- 
nál már nincs ilyen erőteljes hul- 

A régi királyság területén például 
ma is a legfinomabb elsőrendü mi- 
nőségü fehérkenyeret fogyasztják 
mindenütt a legkisebb kKorlátozás 

; nélkül. 
Egyébként is a régi királyság területe 
igazi istenáldotta vidék, amely minden 
különösebb megmunkálás nélkül is 
megtermi a maga elsőrangu gabonáját. 
Ugyannyira, hogy azokon a vidékeken 
például a trágyának, amelynek erre 
mifelénk a mezőgazdasági szempont- 
ból nagy a jelentősége, nincs semmi 
értéke. Még ingyen sem kell, mert a 
földnek nincs is reá szüksége. A Regát 
népének különben is az olcsó gabona 
mellett igen jelentős és hihetetlenül 
olcsóáru élelmicikke 

a hagyma és a káposzta. 

A hagyma hihetetlen nagy/ mennyiség- 
ben található itt és kilónkénti ára 1 lej 

Nőnek: 

zsebkendő, hastex gumifüző, spo 

Férfinek: 

pulower. 

Gyermeknek: 

alcsjobbal, a Marechal foch1e 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári Ady harisnyagyár munkásainak 
pérmozgalmával kapcsolatosan irt cik- 
künkre a gyár igazgatóságától a kö- 
vetkező tájékoztató nyilatkozatot kap- 
tuk: 
Folyó évi 16-i, pénteken megjelent 

számukban „Nincs megegyezés az Ady 
harisnyagyár munkásainak bérmozgal- 
ma ügyében", „A munkásság ragasz- 
kodik a 30 százalékos béremeléshez, a 
gyárigazgatóság csak 10 százalékos 
emelésre hajlandó" és „A bérmozga- 

Marosvásár 

sági telekkönyvnél, Str. I. Maniu 

Kikiáltási ár 733. 
a kereslet általában sokkal foko- 

zottabb, mint a kinálat. 
N 

Tülegyenazajándéki 
ami praktikus! 

Fehérnemü, harisnya, keztyü,kötött kosztüm, pulower, sál, 

Pulower, sál, keztyü, nyakkendő, zsebkendő, 

Harisnya, keztyü, síruha, pulower. 

a posta mellett, Szant György-ucca 7. számu Flesch-féle 6 füzlethelyisé- 
ges, 3 lakásos, egy emeletes sarokház, végig alápincézve 

önkéntes árverésen eladatik 
1939. december 20-án délelőtt 10 órakor a marosvásárhelyi járásbiró- 

Arverési feltételek a telekkönyvn 

Tkörül van. Rendkivül olcsó a káposzta 
1s, amely elképzelhetetlen mennyiség- 
ven található meg itt és az ételek leg- 
különbözőbb formájában kerül az 
asztalra. 
Ebben az évben szokatlanul jó volt 
a bortermés is, aminek következ- 
ménye az árak rendkivül olcsó- 

sága. 
Márásesti, Odobesti, Panciu stb. kör- 
nyékén 3- lejért már elsőrendü mi- 
nőségü bort lehet kapni akármilyen 
mennyiségben, 6-7 lejért pedig a leg- 
finomabb versenyképes borokat. Azt 
talán mondani sem kell, hogy az olcsó 
árak ugyancsak animálják az embere- 
ket és fogyasztásban nincs hiány. 

A MINTASZERÜ CFR 

Az utazó ember másik megfigyelése 
az, hogy 
a CFR ezekben az időkben igen jól 

teljesiti a maga feladatát. 
A vonatok általában rendesen és pon- 
tosan közlekednek. A taherforgalom 
is elég simán lebonyolódik. 
Az összes utvonalakon mindenütt 
nagyarányu épitkezések láthatók. 
A kettős sinpár Erdélyben egyre 

több helyen valósul meg. 
A vonalakat mindenütt tatarozzák 
rendbehozzák, az épületeket jókarba 
helyezik és az egész vasuti forgalom- 
ra, a CFR teljes tevékenységére rá- 
nyomja bélyegét a korszerü reformok 
gondolata. 
Még sok érdekes élményt és megfi- 

gyelést hoz haza az utazó ember egy- 
egy hosszabb körutból, de ezekről ta- 
lán majd máskor. 

rtpulower, itrikófehérnemü 

madrágtartó, sport- 

legolcsóbban 

Memorandului 8 
Az Adu harisnyagyár 12-20 százalékos 

béremelési ajánlott munkásalnak 
Heil 2500 lejt hkeres a szakképzett szövömunkás - 
Nullatkozik az Adu-euar lazsa ósása a munkasok 

bérmozzamarol 

lomban álló munkásság egyik vezető- 
jének nyilatkozata" cim alatt a való- 
ságnak meg nem felelő tényeket kő- 
zöltek, melyek alkalmasak arra, hogy 
a jóhiszemű, de a viszonyokkal nem 
ismerős közönséget megtévessze. Ezért 
tehát az igazság érdekében kivánatos 
a helyreigazitás azonnali közlése. 
Nem felel meg a valóságnak, hogy 

munkásaink csupán 30 százalékos bér- 
emelést kértek. Ellenben való, hogy 
30-43 százalékos béremelési igénnyei 
léptek fel. 

özpontjában 

No. 1., 28. számu szobában. 

782 lei 
él megtudhatók. 

... . a 

Éppugy nem felel meg a valóság- 
nak, hogy vállalatunk csupán 10 szá- 
zajekos béremeleshez járult hozzás 
Való ellenben, hogy 12-20 Sszáza- 
lékos béremelést ajánlott a tár- 

gyalások kezdetén. 
Ugyancsak nem felel meg a tényeknek, 
hogy az órabérek 7 és 10 lej között 
váltakoznának. Való ellenben az hogy 
az 1 évet sem gyakorló, tehát még a 
tanuló fázisban dolgozó munkásnók 
bére óránként 7 és 8 lej. ami a textil- 
iparban valósággal példátlanul ked- 
vező javadalmazás. Jellemző továbbá 
munkabéreinkre, hogy . 
az akkord-munkások óránként 52 
lejig emelkedő béreket élveznek. 
Városunkban ilyen fizetéseket 
munkások eddig sehol sem kaptal, 

csupán a mi üzemünkben. 
Ilykép valóság az, hogy a szövőmun- 
kások többsége 2500 lejen felüli mun- 
kabér mellett dolgozik és minden félre 
értés elkerülése végett kihangsulyo- 
zandó, hogy 
nem havonta, hanem hetenként, 
ami egy tekintélyes köztisztviselő 

javadalmazásának felel meg. 
Semmiesetre sem felel meg a való- 
ságnak, hogy vállalatunk 25 százalék- 
kal emelte az árakat. Való ellenben 
az, hogy egyes nyersanyagok horribi- 
lis emelkedése következtében, mely 
felment egész 300 százalékig is, kény- 
telen volt a vásárló közönségre ennek 
agy töredékét átháritani, mikor a há- 
rom cikkünk árát 7, illetve 8, illetve 
16 százalékkal emelte. 
Nem felel meg a tényeknek, hogy a 

munkabérek 30 százalékos emelése csu- 
pán 2.5 százalékkal emelné a termelési 
költségeket. Ellenben megfelel a té- 
nyeknek, hogy ennek többszörösét je- 
lentené. 
Jellemző a körülményekre, hogy a 

munkabérmozgalom egyik leghango- 
sabb vezetője - gondoljuk, hogy épp 
3 volt informátoruk is - nem keve- 
sebb, mint 19.434 leit keresett 1939. 
november havában. Ebből az i. t. ol- 
vasó közönség kellő következtetést 
vonhat le az információ alaposságát 
illetően. ! 

Kitünő tisztelettel: 

Ady harisnyagyár Rt. 

Nemcsak a sajtótörvény rendelkezé- 
seinek teszünk eleget, amikor közöljük 
az Ady harisnyagyár igazgatóságának 
nyilatkozatát, hanem a tárgyi igazság 
érdekének is, hogy a gyár igazgatósá- 
gának álláspontjáról is megfelelő mó- 
don tájékoztassuk az olvasóközönséget. 
Meggyőződésünk egyébként, hogy a 
gyár igazgatósága szociális érzéstől is 
vezéreltetve, teljesiteni fogja az üzem- 
ben foglalkoztatott munkások - köl- 
csönös jóindulattal - 
albirált kivánságait. 

. 

- Beiktatták a moldovai és sucea- 
vai metropolitát. Jasiból jelenti a Ra- 
dor: Vasárnap fényes ünnepségek kö- 
zött iktatták be Irineu Mihalcescu 
ijasii érseket és Moldova és Suceava 
metropolitáját. Az ünnepségen megje- 
lent Nicodim pátrtárka, Ilamandi ki- 
rályi tanácsos, Nistor és Andrei mi- 
niszterek és sok más előkelőség 
- Megkezdőödött az agrárjog tntéze. 

tének előadássorozata. Bucurestiből je 
lenti a Rador: Mironescu koronataná- 
csos elnökletével tegnap kezdődőött 
meg az agrárjog intézetének előadás- 
sorozata, amelyen a mezőgazdasági 
élet legfontosabb kérdései kerülnek 

megbeszélésre, többek között a ter- 
ményértékesités kérdése is Az elő- 
adássorozaton számos előkelőség vesz 
részt. 
- FOLYOSITJÁK A REFORMÁ- 

TUS ÉS UNITÁRIUS LELKÉSZEK 
ALLAMSEGÉLYÉT. A refonmátus és 
unitárius egyházfők fontos tanácsko- 
zásokat folytattak Bucurestiben Nistor 
vallásügyi és dr. Silviu Dragomir ki- 
sebbségi miniszterrel, valamint Sido- 
rovici országőrparancsnakkal. A meg- 
beszélések során a vallásügyi minisz- 
"4t határozott igéretet tett, hogy a 
reformáfus lés unitárius lelkészek ál- 
lamsegélyét már január elsejétől kez- 
dődően folyósitani fogiák az ugyne- 
vezett rendkivüli hitelből 

méltányosnak 



Franciaország elelme: 
zési ellőlása 

(PÁRIS) A nehéz háborus körülmé- 
nyek között mindig akadnak egyesek, 
akik megkisérlik, hogy a kezdeti pil- 
lanat előnyeit a maguk javára kihasz- 
nálják és abból hasznot huzzanak. Te- 
szik ezt akkor, amikor még az uj hely- 
zet nincs kellőképpen kialakulóban és 
megszervezve. Igy a háborus idők első 
napjaiban Franciaországban is lehetett 
észlelni bizonyos hiányosságokat a ke 
reskedelmi piacokon és kisérletek tör- 
téntek különböző cikkeknél az indo- 
kolatlan és igazságtalan áremelésekre 
is. Hozzájárult ehhez, hogy a vasutak, 
amelyeket a csapatok elszállitására tul 
ságosan elfoglalt, nem tudták egyéb 

szállitmányaikat gyorsan további 
ami az ellátási zavarokhoz hozzájárult, 
de kis idő mulva a szállitást ezen a 
téren is ujjászervezték és az ország 
normális ellátási biztositást nyert. 

Általánosságban megállapitható, 
hogy a nagyban és kicsinybeni eladá- 
soknál 1939 szeptember óta vagyis a 
háboru első hónapja óta nem történtek 
jelentősebb áremelkedések. Ez elsősor- 
ban is a gyors és jól megszervezettség- 
nek tulajdonitható. A menekültek be- 
áradása a francia határvonalakon ke- 
resztül és az angol csapatok megérke- 
zése idézett ugyan elő bizonyos ár- 
emelkedést, de nem tulságosan jelen- 
tőset. A piac most bőségesen el van 
látva és indokolatlan áremelések nem 
történnek. Kézmüipari áruk áránál 
nem voltak jelentősebb változások. A 
mezőgazdasági termékek árait szabá- 
lyozták. Sőt voltak egyes termékek, 
amelyeknek ára az előző évekhez ké- 
pest még esett. Például a tej. Ma lite- 
renként 1 frank 80 cantimba kerül, 
mig az előző évben 1 frank 90 cantim 
volt az ára. A vaj, amelynek multévi 

ára 20-21 frank volt kilónként, ma 
18-18.50 frankos kilónkénti ár kö- 
zött ingadozik. Bretagneban a vaj és a 
szárnyasok ára jelentősen csökikent. A 
cukor is olcsóbbodott kilónként 0.15 
trankkal. 
Párisban és az ország más részeiben 

az árak általában a régiek maradtak 
vagy kissé csökkentek. Nantesben 
amely az élelmezési ellátás szempont- 
jából jelentős központ, az árindex 
1939 szeptember elsején 714.80, októ- 
ber elsején 714.86 volt, ami az árak 
általában megmutatkozó szilárdságát 
bizonyitja. Kisebb emelkedés mutatko 
zik a háztartási szappannál és az algiri 
bornál, amelynek ára literenkénti 3 
frankról 3.25-re emelkedett. Ez a ha- 
józási és biztositási dijak emelkedésé- 
mek tulajdonitható. 
Hogy a szükséges ellenőrzés kellő- 

képpen biztositva legyen, a legfőbb ár- 
ellenőrző bizottság 1939 szeptember 
9-i törvényrendeletével a legshigorub- 
ban megtiltotta a szeptember elsejeil 
árak bármiféle emelését. Csak a be- 
hozatalból fedezett elsőrendü közszük- 
ségleti cikkek áránál és bizonyos ke- 
retek között engedélyez áremelkedést. 
Ezideig például két cikknél engedé- 
lyezték. A szén ára emelkedett 7.38 
százalékkal, miután a Franciaország- 
ba behozott angol szén ára drágult. A 
másik áremelést a benzinnél engedé- 
lyezték, amelyet Amerikából hoznak 
be és ahol a drágulás literenként 0.45 
frank. Ugyanakkor teljes energiával 
folyik a harc a normális árak megvé- 
désére és az árdrágitás letörésére. Ez- 
ideig az ármaximálás elleni kihágások 
miatt 350 esetben szabtak ki elzárási 
büntetést és 27 áruházat zártak be. 
Ami az ellátást illeti, az normális. A 
háborus idők első napjaiban előfor- 
dult ugyan a szállitmányoknál a me- 
mekültek és a csapatok szállitása miatt 
bizonyos késedelmeskedés, de ez most 
már m ünt. Korlátozás - a hus ki 
vételével - sehol semmiféle árucikk- 
nél nincsen. Hetenként egyszer, hétfőn 
nincs husárusitás. Kedden viszont nem 
árusitanak bivalyhust, mert ezt nagy- 
mennyiségben fogyasztja a hadsereg 
eye megzigoritás nincsen és ez is 
pAn ra izálási szempontokból 
trént lenaésárolni viszont korlátozás 

Amint a fentiekből kitünik, Francia- 
ország népe a háborus idök alatt sera 

később mégis 

sorban a leányára. 
meghallotta, milyen 
lették, levelet irt Webernek, amelyber 
a volt városi tisztviselő bizonyos sze- 
replésére tett célzást. Weber erre pert 
inditott Jakab kiskoru leánya 
és 100.000 lei erkölcsi kártéritést kö- 
vetelt. A rendőrségi kihallgatások so- 
rán kiderült, 
levele nem meriti ki a 

Szabó 

(BERLIN.) IA Deutschlandhalleban 10 
ezer főnyi közönség gyönyörködte végig 
az első idei nemzetközi fedettpálya atléti- 
Nai versenyt. A verseny kimagasló esemé 
nye volt a 3000 méteres sikfutás, amely- 
ben a legjobb nemet versenyzők mellett 
indult a magyar Szabó Miklós is, még 
pedig azzal az elhatározással, hogy meg- 
javitja Nurmi 8 p 26.4 rap-es világcsucsát. 

A Kispest az 

(BUDAPEST.) A magyar nemzeti baj- 
nokság őszi fordulója vasárnap befejező- 
dött. Az utolsó bajnoki vasárnap leg- 
nagyobb eseménye az Ujpest-Ferencvá- 
ros rangadó volt, amelyet az újpestiek 
nyertek meg egy góllal. Az őszi bajnok- 
ságot egyébként a Kispest nyerte meg, 
amely vasárnap a Bocskai elen is győ- 
zött. A Hungária a Kassai AC csapatától 
hóditotta el a bajnoki pontokat s igy a 
Kispest és az Ujpest mögött a bajnoki 
rangsor harmadik helyére került. 
Ujpest-Ferencváros 1:0 (1:0) Sürü ha- 

vazás közben folyt le a nagy érdeklődés- 
sel várt rangadó A Ferencváros táma- 
dott többet, csatárai azonban a kinálkozó 
gólhelyzeteket nem tudták kihasználni. A 
győztes gólt az első félidő 43. percében 
Vincze lőtte. 
Kispest-Bocskai 3:1 (2:1). A Köspest 

nehezen szerezte meg a győzelmet a lelke 
sen játszó Bocskaival szemben. A győz- 
tes csapat góljait Kalocsai (2) és Olaj- 
kár II. lőtte. 

Vereséget szenvedtek a magyar torná- 
szok Milánóban. Milánóból jelentik: A 
negyedik olasz-magyar tornászviadalt ün 
nepélyes keretek között vasárnap bonyo- 
litották le. A két ország tornászainak 
küzdelméből az olaszok kerültek ki győz.- 
tesként 850.1:836 arányban. Az egyéni 

versenyben az olasz Neri 1333.3 ponttal 
győzött. A legnagyobb pontszámot a mü- 
szabadgyakorlatok során a magyar Pata- 
ki szerezte. 
Prágai jégkorongozók győzelme Buda- 

pesten. Budapestről jelentik: A prágai 
LTC jégkorongcsapata szombaton és va- 
sárnap a magyar fővárosban szerepelt. A 
prágai csapat Európa legjobb jégkoron- 
gozó együttese, s igy a EKE nem sok re- 
ménnyel vette fel a küzdelmet nagyszerü 
ellenfelével, A BKE igy is jól megállta 
helyét, mert szombaton csupán 3:1 (1:0, 
1:0, 1:1), vasárnap pedig 2:0 (2:0, 0:0, 0:0) 

TESTEDZÉS 
Miklés megjavitotta Nurmi 

3000méteresfedetipálya világcsucsát 
sikerrel járt. A kitünő (magyar futó nem 
csak azzal aratott világraszóló diadalt, 
hogy megverte az összes német futókat és 
elsőnek ért célba, hanem 8 p 24.3 mp-es 
idejével 2.1 mp-el megjavitotta a finn 
futóégép hosszu évek óta fennálló világ- 
osucsát is. (A [magyar futót (nagyszerü tel- 
jesitménye után (a Deutschlandhalle kö- 
zönsége viharosan ünnenpelte. 

Az Ujpesi legyőzte a ferencvárosi és a 
rangsor második helyére került 

őszi balnok! 
bojnoki 

Hungária-Kassa 4:1 (2:0). Góllövők: 
Vidor, Dudás (2) és Kardos, illetve: Pász- 
tor. 
Szeged-Haladás 5:2 (1:1). A szegediek 

jó játékkal győztek. 
Elektromos-Taxisok 3:2 (2:2). 
Gamma-fTörekvés 2:1 (1:0). 

ITT AZ ÖSZI RANGSOR! 
1. Kispest 13 9 2 2 45:18 20 

2. Ujpest 13 8 4 131.18 20 
3. Hungária 13 8 3 237:18 19 

4. Szeged 13 8 2 3 31:20 18 
5. Ferencváros 13 8 - 5 38:23 16 
6. Elektromos 13 6 3 4 2728 15 
7. Törekvés 13 6 2 5 24.23 14 
8. Bocskai 13 5 2 6 22.:35 12 
9. Haladás 13 5 1 726:31 11 

10. Szolnok 13 5 - 8 21:25 10 
11. Gamma 13 4 2 7 16:26 10 
12. Taxisok 13 3 1 9 23.36 7 
13. Kassai AC 13 2 2 916.43 6 
14. Nemzeti 13 2 - 11 15:27 4 

l 

Hét magyar válogatott játékos kitünte- 
tést kap karácsonykor. Budapestről jelen. 
tik: Az MLSzZ karácsonykor diszoklevél- 
lel tünteti ki a legérdemesebb magyar 
válogatott játékosokat. Kitüntetésre a 
következő játékosokat terjesztették elő: 
Toldi Géza, Turay Józset, Zsengellér 
Gyula, Vincze Jenő, Korányi Lajos, Cseh 
László és Sárosi György ar. 
Ki rendezi a labdarugóvilágbajnoksá- 

got? Párisból jelentik: A legközelebbi 
labdarugóvilágbajnokság 1942-ben kerül 
sorra, de máris nagy tülekedés folyik a 
rendezői jog elnyeréséért. A futballvilág- 
bajnokság rendezési jogáért ezidőszerint 
Németország és több délamerikai állam 
verseng. Hogy hol lesz megtartva a világ 
bajnoki labdaugótorna, azt csak a jövé 
évben Luxemburgban összeülő FIFA-kon arányban szenvedett vereséget. 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Ádáz peres- 
kedés középpontjába került Jakab 
Kálmán kolozsvári lakos. Az ügy előz- 
ménye az elmult évre vezethető vissza. 
Weber Rezső volt városi tisztviselő 
nősülni készült, tervezett házasságkö- 
bése azonban valamilyen okból meg- 
hiusult. Ezt a körülményt Weber 
- Jakab Kálmának tulajdonitotta. 
Azt állitotta hogy ő beszélte volna 

le leendő apósát, Sallay Józsefet, hogy 
a leányát hozzáadja. A frigy azonban 

megtörtént, de Weber 
ennek ellenére ádáz ellensége lett Ja- 
kabnak. Amikor Jalkab kérdőre vonta 
Webert állitásaiént, az sértő kijelen- 
téseket tett Jakab családjára, első- 

A leány, amikor 
rágalmakkal il- 

ellen 

hogy Jakab leányának 
rágalmazás 

vétségét, mire Weber visszavonta fel- 
jelentését. Már ugylátszott, hogy a két 
család háborusága végleg elcsendesül, szenved semmiben sem hiányt 

Két család ádáz pereskedése 

tamikar Ufahar miahh aliala azt 

gresszus dönti el. 

be Jakab leánya ellen Az ügy a ka- 
tonai törvényszék elé került, amely dr. 
Ciugudean ügyvédnek, Jakabék ügy- 
védjének védőbeszéde után a feljelen 
tőt itélte el 5000 lei fő és 2000 lei mel- 
lékbüntetésre, de a leányt is elmarasz 
talta 2000 lei erejéig. Webert a kato- 
nai törvényszék itélete alapján fel is 
függesztették állásából. Ezt a tényt is 
Jakabnak tulajdonitja, akit legutóbb 
nyilt uccán támadott meg, hogy elég- 
tételt vegyen a vélt sérelemért. Jakab 
Kálmán támadója ellen akkor 65.325- 
939. szám alatt az ügyészségen felje- 
lentést adott be támadója ellen. Jakab 
Kálmán és Weber Rezső ellenségeske- 
déséhez szorosan hozzátartozik az a 
feljelentés i, amelyet Jakab a köz- 
ronti rendőrségen adott be ismeretlen 
ttesek ellen, mert udvarából az ösz- 

szes ajtók kilincseit ellopták és a ró- 
zsafákat összetörték. A feljelentés 
alapján a rendőrség az ellopott tár- 
gyak egyrészét azon a telken találta 
meg, ahol Weber Rezső anyósa lakik. 
Az ügyben a vizsgálat felyik. Ezzel 
azonban az ügy nem záródik le, mert 
Weber perli apósát, Sallay Józsefet 
is és ezzel kapcsolatlban Jakab Kál- 

Lemezek. 
rádióhiradó. 14,30: Lemezek. 15: Hirek. - 

mán ellen tovább folytatia a harcot 
1a Eisásá olá 
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Megkezdődött Aradon a harc a 
kupáért. Aradról jelentik: A Téli Ku 
páért folyó körmérkőzést vasárnap kezd- 
ték meg a következő eredményekikel: 
AMTE-Orisana 10:5 (4:3). bíró: 
Marian. Góllövők: Batrin (3), Kovács (3), 
Slivátz (2), Szaniszló és Pintér, illetve. 
Barbu I. (2), Barbu II, (2) és Turceu - 
Sloria-Olimnia 8:0 5:0). Góllövők: 
Fritz (5), Hanegar (2) és Neumanni(öngól), 
Maggibbor-Corvinus 7:1 (3:0). A két 

kolozsvári csapat barátságos mérkőzése a 
agsibbor megérdemelt győzelmével vég 
ződött. 

téli 

Elmaradt a kolozsvári alkerületi válo- 
gatott-ligabajnaki válogatott mérközés. 
A vasárnapra kitüzött kolozsvári alkerü- 
eti válogatott-ligabajnoki vúlogatott 
mérkőzés az utóbbi meg nem jelenése 
miatt elmaradt. 
GYÖZÖTT A RIPENSIA UJVIDEKEN. 

Ujvidékről jelentik: JA Ripensia labdaru- 
gócsapata vasárnap a Voivodina ellen 2:0 
(2:0) arányban gyazött. A temesváriak 
mindkét gólját Marksteiner lőtte. IA Ri- 
pensia kedden Borovoban a Bata FC el- 
len mérkőzik. 
A Beogradszky nyerte a Cvetkovics- 

Kupát. Belgrádból jelentik: A Cvetkovics 
Kupa döntőjében a Beogradszky labdaru. 
gócsapata vasárnap 2:0 (1:0) arányban 
győzött Vuiadinovics és Bozovics góljai- 
val a Gradjanszky ellen. 

Sársrság 
.... 

0 A kolozsvári Kolping Legényegylet 
szinielőadása Hagyományos emléket ujit 
el a lozsvári Kolping Legényegylet 
amikor 1939 december 26-án, 
másodnapján délután 6 órai kezdettel a 
Legényegylet Baron L. Pop ucca 3. szám 
alatti szinpadán előadja Csiky Gergely 
örökértékü, 3 felvonásos vigjátékát: a 
oNagymama"-t. Előadás után tánc az if- 
juság számára. Zenét a Weiss Titi jazz 
zenekara szolgáltatja. 

Rádió 

KEDD, decmber 158. 
Bucuresti. 7,30: Reggeli müsor. 13: idő- 

járásjelentés, időjelzés, vizállásjelntés - 
la10: Déli hangverseny, sporthirek. 18,40: 

1415: Hirek, ldőjárásjelentés, 
16,.45: Előadás. 19: Schrammel zene, hirek. 
20,15: Zongoraverseny. Hirek. 21: Szimfó- 
nikus hangverseny. 22,10: Hirek, hirek 
magyar nyelven, majd karácsonyi dalok. 
23,15: Lemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezk 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Fellovasások — 
13,10; Zongoraszámok. 13,40: Hirek. 13,55.: 
Éneklő ifjuság. 1430: Cigányzene. 15.30.: 
Hirek. 17,20: Légvédelmi előadás. 
Hanglemezek. 18,45: Eszperantónyelvü 
előadás. 21,18: Hirek. 20.30: A Rajna kin- 
cse közvetitése az Operahámból. 24: Hi- 
rek. 24,20: Hanglemezek. 1,05: Hirek. 

Olyen alkalma 
sohasem lesz! 

olajfestményei, izléses blondel- 
keretben kiállitva a képvásáron 
a legminimálisabb árakon. Győ- 
ződjön meg vételkötelezettség 
nélkül megtekinthető. Részletre 
is adunk. 

Külön szentképosztály. 
Pliafa Unirel 9 sz. alatt 
Stanciu sorsjegyes mellett. 
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Angol jeguzék az USA-nak (WASHÍNGTON.) (Associated Press.) 
Sir Lothian washingtoni angol nagy- követ jegyzéket adott át Cordell Hull 
külügyi államtitkárnak, amelyben a 
brit kormány bejelenti, hogy 
a december 19-én esedékessé vült 
hadiadósságtörlesztésnek nem tud 
eleget tenni, de a visszafizetés 9 
határidejének megállapitásáról 
hajlandó tárgyalásokat kezdeni. 

Amerikai pénzügyi körökben a beje- 
lentés váratlanul hatott. 

CSENEK LÁZADÁSOK. köz 
li a Dunaposta: [A Stefani iroda berlini 
tudósitója a leghatározottabban cá- 
folja azokat a hireket, 

natartás céljából Lengyelnrszágiba- 
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a németek által elfoglalt ljengyel he- 
rületelkein lázadások törtek volna ki. 
Az sem felef meg a valóságnnak - 
memdja a közlés - hogy a németek 
ujabb csapatokat (küldöttek volna rend 

.
 

A
 

o:
 
a
 

0a



VIII. évfolyam, 1939. DECEMBER 19. 
... .... 

Kolozsvári orvosok 
és euogevszerészek figyel- 

mébe 
Kolozsvármegye közegészségügyi 

ügyosztálya lapunk utján is felszólitja 
az összes olyan Kolozsvár területén élő 
orvosokat és gyó uszerészeket, akik 
tartalékos tisztek f akik nem halad- 
ták :ul az 50. életkort - függetlenül 
attol, hogy állami szolgálatban álla- 

nek-e, vagy magángyakorlatot folytat- 
nak - hogy december 18-án, 19-én és 
20-án jelentkezzenek a vármegyei köz- 
egészségügyi ügyosztálynál, a királyi 
helytartóság épületének 17--20. számu 
szobájában, a hivatalos órák alatt, reg- 
gel 8 órától déli 1 óráig és hozzák 
magukkal összes katonai igazolványai- 
kat. A vonatkozó hirdetményt dr. Leon 
Prodan vármegyei főorvos és Sala- 
geanu, az ügyosztály titkára irták alá. 
.. 

Korácsonul kérés 
az olvasókhoz 

Közeledik a karácsony örömünnepe, 
amikor az emberek szivében benne él a 
vágy örömet szerezni kedveseinknek és 
szeretetteinknek. Dene csak hozzánktarto 
vóinknak, jóbarátainknak okozzunk ada- 
kozó lélekkel örömet, hanem azoknak a 
szegény, önhibájukon kivül nehéz sors- 
ban élő embereknek, gyermekeknek is, 
ekikkel mostohán bánt a sors 
A „Jóestét!" olvasói minden évben me- 

leg szeretettel karolták fel a szegényein- 
ket és Karácsonykor adományaikkal se- 
gitségünkre voltak, hogy a hozzánk se- 
gélyért fordulóknak sorsán bármily kis 
összeggel, de könnyithessünk. Mert sze- 
gényünk van, igen sok van 
Nem akarjuk ezeket az élet sulyos ter- 

hétől összeroppant embereket névleg fel- 
sorolni, hiszen olvasóközönségünk szinte 
ismeri már őket. Az öreg 80 esztendős há- 
zaspárt, a sulyosan nyomorék asszonyt, 
akinek negy kis gyermeke sóhajtotta: 
„anyám éhes vagyok" és a beteg özvegy 
édesanya nem tudja gyermekei részére a 
kenyeret megszerezni. Vagy az eddig toll- 
fosztogatásból élő öreg nénikét, aki most 
minden segitség és támogatás nélkül be- 
tegen tengeti életét. A tüdővészes beteg 
fiut, aki dolgozni akar, de nem tud.. 
és számos, számos szegényt, akik mind 
tőlünk várnak segitséget. 
És mi segiteni szeretnénk, segiteni aka- 

runk és ezért fordulunk most is a min- 
dig adakozó lelkü olvasómkhoz és arra 
kérünk mindenkit, fogják meg a kezün- 
ket, hogy közös erővel tudjunk a nálunk 
segitségért könyörgők segitségére lenni. 
Ha az ünnepen csak egy kis családnak 
tudunk kis szobájába meleget varázsolni, 
asztalára kenyeret juttatni s a beteg anya 
kis gyermekeinek szemében néhány szem 
cukorkával örömfényt csalni, akkor a mi 
lelkünket is melegség járná át a kará- 
csonyi béke melege, Karácsony igaz örö- 
me... 

Hisszük és reméljük, hogy kérésünk 
megértésre talál olvasóközönségünk kö- 
rében és ez a karácsony méltó lesz az 
előzőkhöz. 

ezenoememsnmmezanomn 

Jannár 1-lé ki kell váltani 
a segéd-mester könyveket 
és az Iparisazolványoka: 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári munkakamaránál befejezték a 
segéd és mesterkönyvek kiállitását és 
ugyanakkor elkészültek az uj ipariga- 
zolványok is. A Munkakamara veze- 
tősége tekintettel erre felhivja az ér- 
dekeltek figyelmét, hogy legkésőbb ja 
nuár 1-g váltsák ki munkakönyveiket, 
mert mindazokat, akik a fenti időpon- 
ton tul munkakönyv nélkül folytatják 
mesterségüket, ezer lejtől 10.000 lejig 
terjedő pénzbüntetéssel büntetik meg. 
Mindenkinek érdeke tehát, hogy 
a jövő hét folyamán feltétlenül vált- 
sa ki iratait, mert január 1. után meg 
kezdődik az ellenőrzés, amelynek fo- 
lyamán az igazolványok nélkül dolgo- 
zó iparosokat sulyos pénzbirsággal 
fogják sujtani. 

Keleti-tenger, semleges gő- 
zösön. A „Jóestét!" tudósitó- 
jától 

Hirtelen éles sipolás hasitott át a 
levegőn. Aggódva néztem körül. A 
mi kéményünk mellől futott ki a gőz. 
Aztán minden elcsendesedett. De nem- 
sokára három másik rövid sipolás hal- 
latszott. Majd megélénkült a fedélköz. 
A hajófenékről matrózok szaladtak 
fel. Egyszerre meglátom az egyik is- 
merős tengerésztisztet, szalad ki a ka- 
jütkupola alól. 
- Mi történt? - kérdezem. 
- Német hajók - feleli és már ro- 

han tovább. 
Már sokan álltunk a korlátoknál. 

Szerencsétlenségre, vagy veszélyre 
nem gondoltunk, mert a matrózok 
nagyrésze is a bámulók között volt. 
- Jóreggelt - hallom hirtelen a 

hátam mögött. 
Angheloff bulgár mérnök - utitár- 

sam az átkelésben - hálópizsamában, 
nagy tábori távcsővel sietett elő. Észa- 
ki irányban gukkerezett, aztán át- 
nyujtotta a messzelátót. 
- Látta már? Nézze csak. . 
Öt hatalmas német hadihajó manő- 

verezett majdnem egyirányban ve- 
lünk. Éles orrukkal merészen vágták 
a reggeli szürkületet. 

Ágyuk - mondta a mérnök 
az első két bordánál, oldalt... látja? 
Még ki sem mondta, amikor - ádrr 
- fülsiketitő robaj reszkettette meg 
a tengert. A távcsövön át látni a füs- 
töt, ; 
Az elsőosztályu kajütökből is többen 

előjöttek. Mindenki messzelátót tart és 
rohan a gőzös elejére. 
- Német hadihajók... Német hadi- 

hajók - hallatszik, különféle hang- 
lejtéssel. Ijedten, rémülten, rejtett elé- 
gedettséggel, büszkén, sőt gőggel is. 

zetiség utazott. 
Drrr. A második lövés..: Nyilván 

angol hajók vannak a másik oldalon. 
Arrafelé azonban erősebb a köd, nem 
látjuk őket. Annyi tény, hogy ez a má- 
sodik torpedó szinte átcikkázott a mi 
kis hajónk orra előtt... elsurrant 
előtte, mint egy alattomos macska. 
Gőzvezetékünk megint felsipolt. Az- 

tán az egész tákolmány megrándult 
alattunk - pár perc mulva torpanva 
álltunk a nyilt tengeren. 

Medden 

0 óra Miséri: Kesloga 

szükséges nyomtatványok. 

met hoz. Aláirni lehet 5 vagy 3 évre. 

teti minden nélkülözhető pénzét. 

Helyszini riport egy 
német tengeri ütközeiről 

Ezen a kis olasz hajón mindenféle nem 

angol- 

A hajóstisztek is itt vannak már a 
jobboldali párkánynál. Többen meg- 

- Kell valami veszélytől tartani? 
A tisztek nem adnak határozott fe- 

leletet. A nők aggódni kezdenek: 
- A kapitánnyal akarunk beszélni. 

Hol van ilyenkor a kapitány? 
- Ugyan, ne idegeskedjenek - 

szólt indulatosan az egyik tiszt. - Aki 
akar, bekuporodhat egy mentőcsónak- 
ba, hogy azzal se veszitsen időt. Haha. 
Giovanni. 

Fiatal matróz ugrott elő. 
- Heozz fel a bürfféből egy üveg 

portóit 
- Csakugyan nincs semmi veszély? 
- érdeklődöm az ismerős tiszttől. 
- Ah. Nincs mitől tartani. Tüzvo- 

nalon kivül vagyunk. 

Az utasok legnagyobb része - egé- 
szen irracionális módon - levonult a 
fenékre, kajütökbe, meg még mé- 
lyebbre. 

- Lobogót az első árbócral - hang 
zik egy parancs. 
A zöld-fehér-piros óriászászló nem- 

sokára felszökik a legmagasabb pontra. 
- Nos, megnyugodtak? - évelő- 

dik a játékos kedvü tiszt. 
- Mindenesetre - remeg egy vé- 

kony, idős lengyel nő, aki Angliába 
tart - a nemzetközi tengerészeti 
egyezmény szerint most már -- 
- Attól - kacag Angheloft, a ró- 

zsaarcu bulgár - És ezt épp Ön mond 
ja, asszonyom, lengyel létére? - Majd 
csendesen hozzám fordul a mérnőök: 
A „Salambo" is igy sülyedt el az 
orosz-japán háboruban. Ártatlan sze- 
mélyszállitó volt. De véletlenül éppen 
akkor érkezett a Sárga tengerre, mi- 
kor - ; 

Drrr! 
Ennek fele se tréfa - hüledezik 

valaki és rohan lefelé a lépcsőkön. 
- Csak nem ül be maga is valami 

kalitkába? - kiáltok utána, de nem is 
hallja már. - Csodálkozom a tiszte- 
ken, hogy ezt megengedik, - mondom 
Angheloffnak,. - Nagyon jól tudják, 
hogy a találat, még véletlenből is, leg- 
többször a hajótestet éri. Majdnem 
mindig a kazánt, nem? 
Most egyszerre mindenki átment a 

tulsó oldalra: karcsubb, fürgébb angol 
hadihajók mozogtak ott, mint a vizi- 

BALDOVINO 
világhirü csellóművész hangversenue 
Az EGYEIEM NAGY KÖNCERTIERMEBEN 

Piata Uu 

RA hadsereg 
felszerelése érde- 

kében 
A Hadsereg fentartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyez- zen hadfelszerelési kötvényeket. Naponként délelőtt 9-fél 2 óra között 

és délután 4-7 óra között az összes nagyobb bankoknál s a pénzügy- 
igazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, ahol rendelkezésére állanak a 

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4.5 szézalék kamatjövedel- 

az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden 1000 lejes kötvény után 200 
lej), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében, 

A hat hónap mulva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvény- 
nyel bármilyen állami, tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. 

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a 
kötvényeket a Nemzeti Banknál, 2mely azonnal kifizeti az érték het- 
ven százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kamatozik. 

Minden hazaszerető román polgár azonnal ilyen kötvényekbe fek- 

gyikok. Valami különös tipus lehet- 

legvek. Cartca Rnomancasca 
rii 1I. 

Hat hónap után kifizetésre kerül 

Kolozsmegye prefektusa 
MANOLE ENESCU ezredes. 

SZÖRMÉT 
BIZALOMMAL 

WEISZ ERNŐ 
SZÜCSNÉL, CLUJ, CAL. E 
PEG. TERDINAND z 
VÁSÁROLHAT, OLCSÓ SAISON 

UTÁNI ÁRBAN 

tek, nem azok a szörnyü vasládák. 
nem tudom, engem valami egé- 

szen könnyü érzés kapott el. Semmi- 
től sem féltem. Még aznap Londonban 
kellett volna ugyan lennem, fontos 
ügyben, de most hirtelen - idő, tér 
messze kitágultak, örökkévalóságban, 
gondolkoztam. 
Az angol-német tengeri ültközet, 

amelybe belepottyantunk, közben sza- 
bályos párbajjá fejlődött. Csak ugy 
rengett a „lég" a folytonos dörejektől. 
Ahogy megállapithattuk, találat eddig 
még nem volt, egyik részről sem. 
Most ismét mellettem surrant el az 

én tiszt-barátom. (Nehogy összetévesz- 
szük, kereskedelmi hajóstiszt volt.) 
- Hova, hova? 
- A Miarconihoz. (Már előzőleg hal- 

lottam, hogy a parancsnoki hidról le- 
szóltak: „A Marconihoz.) 
- Nem mehetnék magával? 
- Jöjjön, de gyorsan. 
A kapitány, aki, mióta elindultunk, 

állandóan a parancsnoki hidon tartóz- 
kodott, azt az utasitást adta most, küld 
jenek szikratáviratot ugy a német, 
mint az angol egységnek és kérjenek 
a mi ártatlan hajónk részére szabad 
elvonulást. 

Éppen beléptünk a Marconi-fülkébe 
(kis, sötét kamra volt, tele villanykap- 
csolókkal, drótokkal, mindenféle mű- 
szerekkel), mikor a gőzvezető megint 
felsipolt. Visszaléptem és kihajoltam 
a legfelső korláton. Ujabb hajókat vet- 
tem észre, az angolok oldalán. 
- Szabad? - mondta a marconista 

és elvette a tiszt távcsövét. ; 
- Halló, leadott már üzenetet? -. 

hangzott most a parancsnoki hidról is. 
- Nem még - felelte a szikratáv- 

irász. 
- Várjunk akzor. 
Mindhárman felmentünk a kormá- 

nyos mellé. Innen lehetett a legjob- 
ban látni. A fekete pontok peroről- 
percre nagyobbodtak: egy másik flot- 
ta közeledett. 
- Egy kettő, három, négy... öt 

naszád... - konstatálta a kapitány. 
- Ön látja a zászlójukat? 
- Még nem - felelte a kapitány, 

- de mi ez? - kiáltott fel hirtelen, a 
másik oldalra pillantva. - A német 
hajók visszavonulnak. 
Most a tiszt és én is arra irányi- 

tottuk távcsövünket. 

reznek. 
- Hányan voltak? 
- öÖten. 
- Már csak három látszik. 
- Ezek visszavonulnak? 
- Ön jól látja? - kérdezte a ka- 

pitány a tisztet. 
- Egész világosan látom... Már 

csak egy van belőlük . . . az is uszik 
vissza. 
- Eltünt? 
Ebben a pillanatban a hajónkon uta- 

zó hollandok, svédek, angolok és né- 
hány velük rokonszenvező más utas 
éljenezni, sőt hurrázni kezdett. 
arab lekapta fezét és meglóbálta. 
Az uj flotta ez alatt teljesen előfu- 

tott és felsorakozott brit társai mellett. 
„Vivel... Csok jasa!! - kiabált a 

szenvedélyes arab. 
A segitőhajókon megpillantottuk a 

francia lobogót... 

' 5.) 



Apréhirdetések 
APROHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej. vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 3 lej. Allást keresőknek első szó E 

lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 

Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbályeggel ellátott le- 

velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde- 

téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 

10 óráig veszünk fell 
zroa asel a csazskacaasztszl 

VILLANYONDOLÁLÁS külföldi mód- 

szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 

kiszáritva, 14 perc alatt előállítva, a haj 

fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan- 

cia mellett készit a Reg. Ferdinand 30. 

Hölgyfodrászszalon. (8964) 

ADAS-VETEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgalok aosner 

j, Cal. Regele Ferdi ékszerész Cluj, Cal g ndlló 

100 férfi télikabátszövet minden elfo- 

gadható árban, valamint férfiruhamara- 

dékok, kötöttáruk, vásznak, damaszkok, 

fehérnemük. Str. Stroescu 3., udvarban. 
Urania mozi hátamögött. (3083) 
FORGALMÁS nhelyen cukorkaüzlet 
családi okok miatt azonnal is átadó. Cim 

a kiadóban. (9249) 

ZALOGOEDULAÁKAT ékszerekről és 
bármilyen ékszert, brilliánsot, gyémántot, 
"magas árban vásáról december 22-ig Ris- 

ler ékszerész, C. M. Foch 1. Központi szál 

loda alatt. (3073) 
HAZI vágásra alkalmas prima zsirser- 

tések kaphatók Szigethynél, Cal. Traian 
76. szám. (8891) 

JUTANYOSAN eladók: világos háló és 

könyvszekrények. Piata Unirii 7. Apar- 

tament 4. (8992) 
JÓKARBAN levő csikóbunda eladó. 

Str. Neculcea 2. III. em. 15. ajtó. (9086) 

AUTÓGUMIK eladók. 650x16, 160x40. 
Telefon: 15-55. (3118) 

SIESSEN, mert még csak egy pár napig 
vásárolhat régi olcsó áron tartós szép re- 

ükült, bőröndöt, pénztárcát, bőrdiszmü- 
árut. Str. Memorandului 26. (9132) 

szép női és gyermekcipőket a legolcsőb- 
ban csak a 

Calea Regele Ferd. No. 10. Az udvarban. 

! vásárolhat. 

i KARAÁCSONYRA természetes borokat 
és pálinkákat vásároljanak Cal. Marechal 
Foch 24. sz. borpincéből és az üzletből, 
olcsó árak mellett. Hazaküldjük. Leken- 
cei és Drágásani különlegességek. (9222) 

otcso TÜZIFAPERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 
raz hasábos fát. Egy öl 1030 lej. Ugyanez 
1000 kgr. vágva 740 lej telepen átvéve. 
Str. Gárii 19-a. (8923) 

MODERN lakkcsiszolt hálószoba kom- 
binált szekrénnyel sürgősen eladó. Calea 
M: Foch 23. Apart. 4. (9033) 

PIANINOT, jóhangut bérbe keresek 
azonnalra. Ajániatokat „Pianino" jeligére 
a kiadóba. (9246) 

GYERMEK sportkocsi eladó. Str. Paris 
.68., II. 19. (9223) 

ELADÓŐ nagy kézi Wertheim kassza, 
1.50 m gyermek fehér vaságy, iróasztali, 
izongorai villanylámpák, 3-as „Maárlin" 
kis patefon lemezekkel, mackó, szamár, 
majom, stb. Cal. Reg. Carol II. 65., apart. 
2. (9219) 

EGY sezlon eladó. Str. Paris 60., ajtó 2. 
(9074) 

4-1 lóerőset 1-2 VILLANYMOTORT 

fázisut megvételre keresek. „Villanymo- 
tor" jeligére. (9205) 

MEGVÉTELRE keresek használt Ber- 
kel mérleget. Ugyanott eladó külömböző 
nagyságu cégtáblák, Zephir kályha, üzlet 
berendezés. Pop festéküzlet, P. M. Vitea- 
zul. (9218) 

RÉGISEG szalongarnitura antik ebéd- 
Hő kredenc és ezüst disztárgyak eladók. 
Cal. Reg. Ferdinand 63. könyvüzlet. 

(9226) 
KENYERÜZLETET lehetőleg belváros- 
an átvennék Esetleg annak megfelelő 
s eyiséget keresek. Cimeket: ,For- 
EAn kadóba kérek. (9228) 
LADÓ egy nagy gyermeknutó 
kok. Str. I. Maniu e. ent e és játé- 

adásra. 
/ 

Susztau 

Szinházunk régi tradiciója, hogy a 
karácsonyi ünnepekre az év legna- 
gyobb operettujdonságával kedveske- 
dik a közönségnek. Az idén is igy lesz. 
Sziláyi László, Békeffy István és Fé- 
nyes Szabolcs hatalmas nagyoperettjét, 
a Pusztai szerenádot adja ezuttal az 
operettegyüttes karácsonyi ajándékul. 
A Pusztai szerenád az év legna- 

gyobb operettsikere. Minden más ope- 
rett elhalványul e nagyszabásu, remek 
meséjü, gyönyörü zenéjü ujdonság mel 

KERESEK egy Daniel vagy oszlopkály 
hát 80, vagy 100-ast. Cimeket „Kályha' 
jeligére. (9233) 

MODERN lakcsiszolt konyhaberende- 
zések, kombinált szekrények, dióhálók és 
használt festettháló sürgősen eladók. C. 

Victoriei 25. asztalos. (9243) 

Karácsonyi olcsó áraink! 

Szövet, vászon, damaszt, diftin, dejalin 
maradékok potom árban, visszamaradt 
nőicipők áron alul kiárusittatnak. Cal 
Reg. Ferdinand 75. Apart. 2. 

MOSOTT fehér vászonrongyot nagyobb 
tételben vásárolunk. Székely és Réti bu- 
torgyár Tárgumures. (V3126) 

ZINK-hulladékot 10 Ikgron felül, min- 
den alakban állandóan veszünk. Triumf 
gyár, Cal. Dorobantilor 118. Telefon: 
10-79. (7656) 

INGATLAN 
STR. Marinescu 56. három szoba, kony- 

ezer. (9143) 

ELADÓ gyönyörü saroktelek Str. And- 
rei Muresanon. Ára 1000 lej négyzetmé- 
terenként. Értekezni a kiadóban. (3132) 

PARCELLAVÉTELHEZ keresek feles 
társat 50.000 lej készpénzzel. Cim a ki- 
adóban. ? (9177) 

OLCSŐN eladó a Prutului-uccában, kö 
zel a szamosfalvi fürdőhöz három parcel- 
la, egyenként 600 nm. Érd.: Rámboiu Pre 
tornál a prefekturán. (9163) 

SÜRGÖSEN eladó nagy telek házzal. 
Str. Banatului 114-a. Értekezni: P. M. 
Viteazul 6., Házmesternél. (9214) 

ELADŐ nagyforgalmu uccában üzletek 
kel több lakásokkal 8000 lej havi jüvede- 
emmel házastelek 950.000 lejért. - Köz- 
vetlen P. Unirii mellett 3 szoba, konyha. 
speisz nagy pince, viz, villany 450.000 
lej. Vasut környékén 2x1 szoba, konyha. 
kert, uj épület 220.000 lej. Megbizva: Ga- 
bányi, Str. Vrábiilor 19, em, délután 
3-5-ig. (9241) 

1-2 és fél millió körüli házat keresek 
megvételre. Közvetitők kizárva. Pontos 
irásbeli ajánlatokat „Készpénzért" jeligé- 
re a kiadóhivatalba kérek. (3125) 

ALLAST KERES 
EGYEDUÜLÁLLÓ intelligens urinő el- 

menne házvezetőnőnek magános uriem- 
berhez. Gyerek nem számit. Házi teen- 
dőket vállalom. Cim: „Jóestét" fiókkiadó- 
hivatal, Tg.-Mures (3119) 
ROMAN, magyar, német nyelvben per- 

fekt, könyvelésben jártas nyugdijas űde- 
iglenes) állást keres. „45" jeligére. (8942) 

ALLÁST KAPHAT 
KERES kétszemély földbirtokos család 

vidékre 1940. I. 1. belépésre főzőnőt, ki 
kertészethez és baromfikezeléshes is ért. 
A főzőnő mellett konyhaleány van. Cim: 
Lárgai gazdaság, Ferma Lárga, p. Cojoc- 
na, jud. Cluj. (V3123) 
KERESEK lehetőleg négy középiskolát 

végzett fiut kelmefestő tanulónak Czink 
Str. Gen. Poetas 5. (8269 
HÖLGYFODRÁSZT, vizondolálót ke- 

resek azonnali belépéssel. Cimet „Mester 
könyvvel előnyben jeligére a kiadóba 
kérek. (8952) 
EGY tanulóleány fizetéssel felvétet k 

Str. Gh. Dima 4. könyvkötészet. (9136) 
REND és gyermekszerető 

KOMBINALr kon e csón eladók. Str. Reg. Mana e Inmnühelyben. 66224 azonnali belépésre keresek. Str. Mico 12 

A Susfiók 
Csütörtök estig bezárólag szerepel a szinlapon Rostand fenséges, ha- 

talmas szinmüve, a Sasfiók. Szinházunk legjobb erőinek felsorakozta- 
tásával, nagy áldozatokkal állitotta ki ezt a gyönyörü szinjátékot,, mely 
minden bizonnyal legszebb tanuságtétel a szinház magas teljesitőképes- 
sége mellett. Minthogy a prózai együttes az ünnepeket 
lozsváron, a Sasfiók csak csütörtök estig játszható. Aki tehát látni akar 
ja a Sasfiókot, annak e héten kell jegyet biztositani 

ha gyümölcsöskert, nagy udvar, eladó. 380. 

VIII. évfolyam, 1839. DECEMBER 19. óEsrEr 

nem tölti Ko- 

valamelyik elő- 

szerenűd 
Az operettegyüttes nagy teljesitmén ye 

lett, amelyet kétszeri rádióközvetités 
utján hallomásból már sokan ismer- 
nek. Természetesen az ujdonság tizen- 
egy képe a legtökéletesebb, gazdag 
kiállitásban kerül szinre, s mint a 
szinházi müsorban közölt névsorból ki 
tetszik, az operettegyüttes valamennyi 
tagja szerepet kapott benne. 
A Pusztai szerenád pemierje pén- 

teken lesz és arra a legnagyobb lelke- 
sedéssel, hetek óta készül a szinház. 

................................................................ 

KIFUTÓLEÁNYOKAT tfelvesz, Str. Reg. 
Maria 4 Virágüzlet. (9217) 

BEJÁRŐNÖT azonnalra keresek. Má- 
tyás, Cal. Reg. Ferdinand 768 (9229) 
ÜGYES kézileányokat francia munká- 

ra azannalra felvesz Volheimer szalon. 
Str. Saguna 15. I. em (9232) 

KIFUTÓLEÁNYT felveszek. Dahlia, C 
Reg. Ferdinand 5. (9236) 

FÖZNITUDÓŐ mindenest azonnali belé 
pésre keresek. Almási. C. Reg. Ferdinand 
91 (9245) 

BEJÁRŐNÖT a délelőtti órákra felve- 
szek. Str. Stroescu 20. (9238) 

AZONNALRA felveszek egy ügyes be- 
járónőt, vagy cselédleányt. Tokayer, Cal. 

Traian 9. (9239) 

NÉMETÜL beszélő leánykát két gyer- 
mekhez félnapra keresünk. Str. Brátianu 

33., Körösi. (9240) 

KÜLÖNFÉLEK 

Bőrkabátokat 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

100.000 LEJ készpénzzel társulnék üz- 
letbe, vagy vállalatba. Cim a kiadóban 

(9221) 
ELVESZETT egy fél szürke férfi kez- 

tyü Cal. Reg. Ferdinandon. Megtalálója 
jutalomban részesül Cal. Reg. Ferdinand 
122. Benyovits szabónál. (9227) 

MENYASSZONYOKNAK gyönyörü 
modern koszoruk, fátyolok kikölcsönzésre 
Dahliában, Cal. Reg. Ferdinand 5. (9235) 

CSUNYA arcbőrét teljesen rendbehoz- 
zák az „Universo" kozmetikai szalonban. 

P. Unirii 13. (9237) 

BABA-KOCSIK 
játékbabának 

már 280 leltől 
nagy gyári lerakat, dus választék 
HERCULES Babyáruházban Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand No. 9. 

FAMODELLEKET, különleges famun- 
kákat készit Borza Endre, Cluj, Str. Fi- 
lipescu és Chinez sarok (Óvár) Ugyanott 
hegedük, gitárok, mandolinok kaphatók. 

(9242) 

TÁRSAT keresek curens tömegcikk 
gyártására 250.000 lej tőkével. Levelek 
Frenkel sorsjegyiroda, Turda. (3124) 

50.000 lej tőkével elhelyezkednék, eset- 
leg betársulnék. „Biztos egzisztencia II. 
jeligére a kiadóba. (9244) 

KIADŐ LAKÁS 
KIADÓŐ külön telken 2 szoba, konyha, 

speiz 2000 lejért. Str. Martirii Bálaiu 4. 
Érdeklődni: Biroul „Increderea" P. Uni- 
rii 18. sz. 
KIADÓK üres és butorozott földszinti 

különbejáratu szobák főposta mellett. 
Str. Cons. National 33 (((9224 

EGY szoba, konyha, fürdőszoba, kiadó 
azonnal. Str. Florilor 12. (9214) 

IRODÁNAK, rendelőnek alkaimas két 

rii 26. szám alatt. (9204) 

KÉT szoba mosdóval, fürdőszoba hasz- 
nálattal, január 1-re kiadó. Str. Romei 
1. - (9220) 

LAKAST KERES 
BOROSPINCÉT keresek. Str. Corchez 5 

(9230) (9213) 

méret után szakszerüen készit, javitást és 

(9206) 

szoba, fürdőszoba, azonnal kiadó. P. Uni- 

A THALIA MAGYAR SZINHÁAÁZ 
MUSOKkA: 

Hétfő fel 9: Sasfiók. (Rostand halhatat- 
lan drámája Abrányi Emul forditásá- 
ban. Rendező: Kadar Imre. Fösz: A 
sasfiók: Fényes Alice, Fiambeau:Bo- 
rovszky Oszkár, Metternich: Kovács 
György, Ferenc császár: Tóth Eiek, 
Marmont: Nagy Istvan a többi szere- 
pekben a társulat összes vezető tag- 
jaival, Uj betanulásban, uj kiállitás- 
ban. Beethoven, Mozart, Csajkovszky, 
Chopin, Strauss zenéjével. Premier 
bérmet 17. szam.) 

Kedd fél 9: Sasfiók. (Rendes bérlet 17. Iro 
dalmi bérjet 11. szám) 

Szerda este fél 9: Sasfiók. 
Csütörtök fél 9: Sasfiók. 
Péntek fél 9: Pusztai szerenád. (Nagy- 
operett 2 felvonásban 11 képben. Szöve- 

gét irta Szilágyi László és Béketfy 
István. Zenéjét szerezte Fenyes Sza- 
bolcs. Rendező: Gróf László Fősz. 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Bázsa 

Éva, Gróf László Ditrói Béla, Csoka 
József, Fülöp Sándor, Szendrey Mi- 
hály, Réthely Ödön Deésy Jenő, Csen 
gery Aladár, stb. Premier bérle: 13. 
szám. 

Szombat délután 5: Velencei kaland. (Cl. 
csó helyárakkal először.) 

Este 9: Pusztai szerenád. (Rendes bérlet 

18 szám.) 
Vasárnap d. e. 11: Hamupipőke. (Hetényi 

Elemér karácsonyi mesejátéka, zene- 
vel, táncokka! és dalokkal, nagyon 
olcsó matiné helyárakkai) 

Délután és este nincs előadás. 
Hétfő d. u. 3: Kis gróf (Olcsó helyárak- 

kal.) 
Délután 6. 

szony, 
Este 9: Pusztai szerenád. 
Kedd d. u. 3: Iglói diákok. 

árakkal.) 
Délután 6: Pusztai szerenád. 
Este 9: Pusztai szerenád. 
Szerda d. u. 3: Paprikás csirke( 

helyárakkal.) 

Délután 6: Pusztai szerenád. 
Este 9: Pusztai szerenád. 

Mozi 
CAPITOL MOZGŐ: Allat az emberben. 

Zola Emil örökbecsü remekniüve 
Jean Renoir rendezésében. Fősz 
Jean Gabin és Simone Simon. A fim 
előtt Paramount világhiradó a legér- 

dekesebb világeseményekkel. 
URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla müt 

sor I. Amatőr gentleman. Fősz. Deug- 
las Fairbanks jr. és Ehsa Landi. II 
Mintaférj. Szenzációs vigjáték. Fősz.: 
Heinz Rühmann 

ROYAL MOZGŐ: Poltava. (Nagy Katalin 
cárnő.) Az orosz világairodalom meg- 
alkotójának története Tolstoi regénye 
nyomán. Nagy Péter cár az egész vi- 
lág ellen. Fősz.:: Simonov és N. 
Cercasov. Holnaptól: Ököljog. Fősz.: 
Robert Taylor és Wallace Beery. 

SELECT MOZGÓŐ: Hétfőn utoljára: Mo- 
dern leányok. Fősz.: Priscilla Lane. 
Müsoron kivül hangos hiradó. Kedd 
szerda, csütörtök, péntek, szombat: 
Asszony, aki a pofonokat kapja. 
Fősz.: Frederich March és Carole 
Lombard. Müsoron kivül a hegujabb 
hangos hiradó. 

RIO MOZGŐ: Hétfőn, kedden, szerdán 3, 
6 és 9: Két sláger. I. Ifjuság bolond- 
ság. Fősz.: Dick Powel és Rosemary 
Line. II. Madame Bovary. Társadaimi 
dráma. Fősz.: Pola Negri. III. Hiradó. 
Köv. Müsorunk: I. Gyilkosság a ring- 
ben. Fősz.: Peter Lorre. II. Egy Párisi 
kaland. Karácsonyi müűsorunk: I. 
Robin Hood. II. Az álarcos ügynök 
Dick Foran-nal. 
....... 

e o e 

Rövid távirati hirek 
(LONDON.) A Havas ügynökség tudó- 

sitójának számításai szerint a németek a 
kezdete óta különféle módokon (elsüllyesz 
bések és zsákmányolások révén) 39 keres- 
kedelmi gőzöst vesztettek 186.000 tonna 

(SANGHAIL) A kinai légtflotta ujjászer 
vezése teljes erővel folyik. A Reuter 
megbizható értesülése szerint 3000 pilóta 
és 1000 szakértő műszerész kiképzése 
most fejeződött be. A kinai hadsereg fő- 
parancsnoksága ugyanakkor na i 
ségban vásárolja a legerősebb 
képességü repülőgépeket. 
(BUCURESTI.) Minisztertanácsi döntés 

sel Istrate Micescu igazságügyi miniszter 
kinevezte az ügyvédi testület 
zésére vonatkozó uj törvényjavasat vér 
eges megszövegezésére hivatott bizotts 
tagjait. 

Marinescu 

Zsimberi zsombori szépasz- 

(Olcsó hely- 

Olcsó 

Bolintin, Vasile 

és Titu Drágos . 

gymennyi 
teljesítő 

rve- 

A tagok G. R. Perietearu, St 
Poltzer, 

Arthur Gorski, D. Cioc, Dimitriu Soimu 

" 

.
 

.
.
.
.
.
.



ire 
NAPTÁR. 1939. December 19, Kedd. 
Róm. kat.: Pelágia, Prot.: Viola. Ort.: 
Sf. Bonifaciu. Izr.: 8 Tebeth. 

VVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150, egy hónapra 50 lei 

JÓESTEI! 
ALLATTANI CSODAÁK 
- Képzeld milyen csodát láttam 

ma, - mesélte az asszony a férjének, 
- elől krokodil hátul kigyó. 
- Egy ujfajta állat talán az állat- 

kertben? / 
4, dehogy - én egy cipőüzletben 
jártam. 

„KALAPPAL A FEJEMEN ÉN 
VAGYOK... 

A gazda, aki disznóhizlalással 
foglalkozik, a legkövérebb kocáinak 
társaságában fényképeztette le ma- 
gát. A képet sörözés közben megmu- 
tatja a falu tanitójának is. Az öreg 
tanitó szemüveget vesz elő, - s mint- 
hogy ő is ért a disznóhizlaláshoz - 
hosszabb ideig figyeli a képet. A gaz- 
da egy ideig csak vár, de aztán rossz- 
ra értelmezi a tanitó hallgatását, majd 
megszólal: 

- Kérem, tanitó ur, - a kalappal 
a középen én vagyok... 
............................. 

is 

az elit közönség asziró- és pszihói lzabella, grafológusnője, akiról mindenki elis- 
snerőleg nyilatkozi Claj, str. Ilie Mácelar 9. Igaz- 
lelki- a Vidékre ievélben válaszol. Hatósági eng 
1 

- Ügyeletes győgyszertárak. Folyó 
év december 16, szombaton reggeltől 
december 23, szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak 
éjjeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; 
Apostol, Regele Ferdinand-ut; Palóczy, 
Marechal Foch-ut; Holicska, Motilor- 
ut és Eminescu ucca sarkán. 

DIANa 
szaggatásnál, fájdalmaknál bedörzsö- 

lésre, borogatásra. 
........ 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: változé- 
kony, inkább borult idő, kisebb lehü- 
léssel, később fagy. 
r fe EGYHÁZSZER- 

VEZETBE TÖMÖRÜLTEK A MA- 
GYARORSZÁGI UNITÁRIUSOK. Bu- 
dapestről jelentik: A magyarországi 
unitáriusoki elszakadtakk laz erdélyi 
anyaegyháztól és fi em egyházszer 
vezetbe tömörültek Budapest püspöki 
székhellyel. Ez a lépés a magyar kor- 
mány hozzájárulásával történt és azt 
jelenti, hogy megszünik az a rendszer, 

amely eddig fennállott, hogy la világ 
összes unitáriusainak egyetlen püspö- 
ke volt - a mindenkori erdélyi uni- 
tárius püspök - Kolozsvár szék- 
hellyel. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

....... 

Az ORSZÁGÖRSZERVEZET 
ÜNNEPSÉGE. Bucurestiből jelenti a 
Rador: Az Országőr Szervezet vasár- 
nap Bucurestiben nagyszabásu ünnep- 
séget rendezett gazdag programmal. 
Az ünnepség keretében Istrate Mi- 
cescu miniszter tartott magyobb be- 
szédet mély hódolattal emlékezve meg 
II. Károly király Öfelségéről, a leg- 

főbb országőrről, aki a nemzeti egység 
és összetartás igazi jelképe, aki kö- 
rül az ország egész népének a legtel- 
jesebb odaadással tömörülnie kell. 

város főpolgármestere üdvözölte, 

teljesitenek 

a. 

(CERNAUTI.) (Rador.) A Nemzeti 

Ujjászületés Frontja nagyszabásu ün- 
nepséget rendezett Csernovicban, ame- 
lyen a kormányt Giurescu, a NUF 
szervezésügyi minisztere, Istrate Mi- 
cescu igazságügyi miniszter, Vantu 
belügyi államtitkár képviselték és 
amelyen számos előkelőség jelent meg. 
A megjelent előkelőségeket Flondor, a 

Be- 
szédére Giurescu miniszter válaszolt, 

majd a tisztelgések és fogadások után 
az egybegyült hatalmas tömeg az elő- 
kelőségekkel az élén az Alegxandri- 
térre ment, ahol a tulajdonképpeni 
ünnepség lezajlott. Visarion bukovinai 
metropolita nagy segédlettel istentisz- 
teletet celebrált, majd a Nemzeti Szin- 

ház nagytermében Gr. Handris képvi- 
selő elnökletével megkezdődött a disz- 
ülés. Giurescu miniszter megköszönte 
a megjelenteknek a NUF célkitüzései 
iránt tanusitott meleg érdeklődést, 
majd utalt arra a fontos szerepre, 
amelyet a Nemzeti Ujjászületés Arc- 
vonalának mozgalma az ország életében 
jelent. Mély hódolattal emlékezett meg 
II. Károly király Őfelsége és Mihály 
nagyvajda történelmi egyéniségeiről, 
azután beható visszapillantást adott az 
ország és Csernovic városa történelmi 
multjáról. Kiemelte a nemzeti össze- 
fogás nagy szükségességét, majd utuit 

arra, hogy a NUF megszületése és 

akciója milyen fontos jelentőségü a 

nemzeti életben. A legfőbb cél a tör- 

vények és a közigazgatás legteljesebb 

egységesitése az ország javára annak 

a közös ideálnak szolgálatában, amelt/ 

igu fejezhető ki: Király és Nemzet 

Mindenkinek a NUF-ban kell tömö- 

rülnie és senki sem maradhat azon 

kivül. Azután a Front megszervezésé- 

Maguszabásu ünnepséget rende- 
zeft a Cernauti várcsában 

nek feladatairól beszélt, kiemelve, 
hogy két dolog van, amely nélkül egy 
állam sem élhet: Föld és becsület. Ha- 
talmas méretü és nagyhatásu beszédét 
az Uralkodó és az ország éltetésével 
fejezte be. 
Utána Vantu belügyi államtitkár 

tartott hasonlóam nagyhatásu beszédet. 
Az ukrán kisebbségek nevében Alezrie- 
vici jelentette ki, hogy a legnagyobb 
megelégedéssel vesznek részt ezen a 
szép ünnepségen, a legteljesebb lojali- 
tással és hazafias érzéssel a trón és 
ország iránt. Ezekben a felelősségteljes 
időkben minden állampolgárnak köte- 
lessége teljes lélekkel belekapcsolódni 
a közérdek szolgálatában. Áll ez az 
etnikai kisebbségekre is, amelyek a 
legteljesebb lojalitás szellemétől van- 
nak áthatva. Az ukrán kisebbség a 
NUF-ba tömörülve ünnepélyesen kije- 
lenti, hogy rendithetetlenül ott áll a 
trón körül és sorsa szorosan össze van 
kapcsolva az ország sorsával. Szemünk 
előtt ma csak egy cél lebeghet - mon- 
dotta: - teljesitsük kötelességünket a 

király és haza iránt. Éljen II. Károly 
király Őfelsége! Ezután diszfelvonulás 
volt több, mint 20.000 ember részvé- 

telével, majd ünnepi ebéd következett, 

amelyen Istrate Minescu igazságügy- 

miniszter tartott nagyhatásu beszédet, 

kiemelve, hogy ma az ország egész 

népének csak egyetlen célkitüzése 

lehet: a Trón szolgálatában állva dol- 

gozni az országért és készen állani az 

ország határainak biztonságáért szük- 

ség esetén mindent megtenni. Beszé- 

dét igy zárta: - Kiáltsuk együtt: 

éljen II. Károlu király Őfelsége, aki 

személyében jelképezi a román nemzet 

függetlenségét és szuverénitását. 
--0- 

sELECT MOZGO 

aigit felülmuló alakitása: 

KEDDEN RENDKIVÜLI PREMIER! 
FREDERICH MARCH és CAROLE LOMBARD kiváló művészpár minden ed- 

Asszonu, aki a polonokat kapja 
Szellemes vigjáték, egy mai asszony életeből. Müsoron kivül a legujabb han- 

gos hiradó. 

Ma utoljára: MODERN LEANYOK. ; 

PRISCILLA LANE (Négy nővér főszereplője) legjobb filmje a mai leányok sza. 
bad életéről. 

(LONDON.) IA Wembey brit gőkös az 

Északi-tengeren uszóaknába ütközve, el- 

syllyedt. 7 emberét megmentették. 
(GERLIN.) Az Oliva német gőzös angol 

ágyulövésektől találva, sulyosan megron- 
gálódva semleges kikötőbe menekült. 
(MOSZKVA.) Az az oro sgazdasági 

bizottság, amely azzal a céllal utazott 
Németországba, hogy összeköttetést te- 
remtsen a mémet és orosz iparvállalatok 
között, most dolgavégizetten visszaérke- 
zett a szovjet fővárosba. 

FODOR EMIL a Co. 
caL. REGELE FERDINAND 10 
dcalapok . 

ge 

yakkeondők 

(PARIS.) Garraut belügyminiszter a 
prefektusok kongresszusán bejelentette, 

hogy ltörvénytervezeten dolgozik azzal a 
céllal, hogy a birodalom területén még 
fellelhető kommunista tevékenységet egy 
szer s mindenkorra megfűzüntesse. 
(LONDON.) Az [Amble 2140 tonnás brit 

gőzös uszóaknára futott és elsüllyedt. 17 
tagu legénységét sikerült 7 órai bolyon- 
gás után a gyönge mentőcsolnakukból ki 

menteni. 
(PÁRIS.) Tabuocis asszony az Oeuvrc 

hasábjain követeli, hogy a párisi „német 
házat" foglalják le és rendezzék be a fe- 
kete csapatok kaszárnyájává. 

(BERLIN.) Commondre Ahrens, a 

Bremen parancsnoka a külföldi sajtó kép- 
viselői előtt kijelentettee hogy Mur- 
manskban az orosz lakosság leirhatatlan 
szeretettel és lelkesedéssel fogadta. 
(BERLIN.) Alfred Rosenberg a berlini 

„müvész-napon", tegnap nagyobb beszé- 
det tartott, amelyben kijelentette hogy 
Németorszázot nehéz maniaiban a miüva- 

Reuter jelenti: 

szek lelkesedése, hazaszeretete és buzdi- 
tása tartotta mindig erőben. 
(LONDON.) Anglia déli részén tegnap 

20 percig tartó légi riadó volt. Később 
kiderült, hogy angol gépek jelentek meg 
nagy magasságban a part felett. 
(LONDON,.) A brit kormány devizakor- 

látozási rendelete értelmében kivinni csak 
10 font értékben lehet lvalutát, vagy ara- 
nyat. 

(MADRAS.) A hindu és mohamedán la 
kosság kázött tegnap eddig ismeretlen 
okoknál fogva véres összetüzés támadt, 
amelynek 8 halálos áldozata is volt. 
(RI0 DE JANEIRO.) Vargas elnök ki- 

hallgatáson fogadta a braziliai német kö- 
vetet. A megbeszéléseknek igen nagy je- 
lentőséget tulajdonitanak. 

A látékáru osztályunkat 
messzüntetjük! 
Babakészletünket félárban kiárusitjuk. 

CIOFLEC 
PAPIRKERESKEDÉS CLUJ, PIATA 
UNIRII NO. 8. 

- Bukarestben megkezdődött a 
fagy. Bucurestiből jelenti a Rador: Az 
Az őszies időjárás után Bukarestben 
volt az első kisebb havazás. Majd erő- 
sebb hideg és fagy lépett fel. 

IMIG" 
Zzszzomán. 

( és fekete főzőke- 
mence kapható: 

L. Diamantstein 
vasüzlet, Cal. Reg. erdinan. 24. 

Karácsonui 

alóndékot! 

Ham 
8.MOLNAR 
divatnagyáruházából, CLU/ 
C. REG. FERDINAND 15. 
vásároljon, nagy választék- 
ból legolcsóbban kapja azt 
az ajándékot, amivel igaz 
örömet szerez. 

A család megmen- 
tése érdekében 

(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
Értékes előadást tartott a na a 
Schmidt László ehedi plébános eko 
beli plébánia templomban a Szoc. 
Misszió Társulat és Oltáregylet meghi- 
vására. Négy egymásutáni estén hall- 
gatta Vásárhely katolikus társadalma 
a plébános lebilincselő előadását a 
Családról." Érdekesen fejtette ki az 
előadó, hogy a mai válságos időkben 
a család az, ahonnan remélni lehet, 
hogy végre az emberiség egy biztos 
juthat el. A házasság alappillére a 
hitvesi szeretet, amely nélkül boldog 
házasság nem létezik. Az összekötő 
kapocs a gyermek, mert bár a gyer- 
meknevelés sulyos áldozatokat köve- 
tel a szülőktől, még se legyen egyet- 
len keresztény család, ahonnan hiány- 
zik a gyermek-kacagás. A gyermekte- 
len család, olyan, mint a diszét vesz- 
tett fa. A család feje a férfi, de a 
szive a nő s mint ilyen, az életben az 
asszonynak kell okosabbnak lenni, 
hogy az élet harcában kifáradt férjet, 
ne idegesitse a napi gondokkal. hanem 
nagy türelemmel és szeretettel legyen 
a család valóságos Papnője. A családi 
élet másik fontos alapfeltétele a „szü- 
lői szeretet", melyre vigyázzunk, hogy 
tekintélysérelem nélkül csorbitatlan 
maradjon. A példa legfontosabb a 
gyermeknél, különösen az édesanya, 
aki a gyermeknek eszményképe, van 
legnagyobb hatással a gyermekre, te- 
hát ügyeljen minden mozdulatára, 
hangjának árnyalatára, mert a gyön- 
ge gyermeki lélek, mint finom viasz 
lemez, minden iránt nagyon érzékeny. 
A gyermek szeretete azért olyan fon- 
tos tényező, hogy a családban tökéle- 
tes legyen a harmónia. Nem a kényez- 
tető, babusgató, majomszeretetre gon- 
dolunk, hanem az egészséges, életre 
nevelésre, hogy az a gyenge ember- 
palánta, majd ha felnő, az élet minden 
adottságai között is mint egész em- 
ber állja meg a helyét: Adjon a ke- 
resztény család vallásos nevelést a 
gyermekeinek, mert hit nélkül nem 
lehet becsületes, acélos jellemeket me- 
velni. Hisszük, hogy a nagytudásu 
szimpatikus plébános értékes előadá- 
sai mély nyomokat hagytak a lelkek- 
ben és talán-talán a Család is vissza- 
kapja ujra a régi legendás fényét. 

- Riadó állapot volt Északírancia- 
országban. Párisból jelenti a Rador: 
Északfranciaországban vasárnap reg- 
gel 9 órai kezdettel husz perces riadó 
állapotot rendeltek el. A riadó állapot 

a legteljesebb rendben, minden inci- 
dens nélkül zajlott le. 



IDr.DracanNicolac 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Románia 

köz- és tudományos életéet rendkivül 
sulyos veszteség érte. Ma reggel 8 óra 
tájban 61 éves korában váratlanul 

elhunyt városunkban dr. Dragan Ni- 
colae egyetemi tanár, kiváló nyelvész 

és irodalomtörténész, számos nagyér- 

tékü munka szerzője, aki a román 

nemzet történetebe minden vonatko- 

zásban maradandó betükkel irta bele 
a nevét. Dr. Dragan kiváló tudomá- 
nyos felkészületségével még az impe- 

rium változás előtt egyetemi magán- 

tanári képesitést szerzett, majd rend- 
az impérium változás után 

egyetemi tanár lett és főleg 
munkásságával szerzett 

kivüli, s 
rendes 
nyelvészeti 
nagy tekintélyt. Ennek elismeréséül a 

Román Akadémia tagjai sorába válasz- 

totta. A kolozsvári egyetemnek pedig 

rektora, majd prorektora lett. Nagy 

tudományos munkássága mellett a 

közélet minden ágában is sokat tevé- 

kenykedett. Többek között 4 évig leg- 

teljesebb elismerés mellett látta el 

Kolozsvár főpolgármesteri tisztségét is. 

A Besztercenaszód-megyei születésü 

kiváló tudós, tegnap este még jó han- 

gulatban és egészségben résztvett az 

egyetemi kollégium szokásos teáján. 

Ma reggel azután váratlanul rosszul 

lett és a halál percek alatt végzett 

vele. Dr. Dragan Nicolae halála a 

város és az ország legszélesebb körei- 

ben keltett őszinte igazi mély részvé- 

tet. mert kiváló egyéniségét minden 

oldalról a legteljesebb tisztelet és köz- 

becsülés övezte. Temetése iránt, amely 

előreláthatólag hatalmas részvét mel- 

lett megy végbe, még nem történt in- 

tézkedés. 
mneasaea

zt 

Ut elnököt választoti 

a kolozsvári ort. zsidó 
hitközség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 

vári ortodox zsidó hitközség eddigi 

elnökének, Weisz Gyulának mandátu- 

ma az elmult napokban lejárt. Ezért 

70 tagu bizottságot választottak a hit- 

községi választások lebonyolitására. A 

jelölések alkaimával kiderült, hogy 

csak két személyiség jöhnet komolyan 

számitásba: Biro Andor nagykeres- 

kedő és László Jenő gyáros. Biró An- 

dort az predesztinálta erre a szereprfe, 

hogy mint régi, kipróbált egyéniség 

válságos időkben már biztosan irányi- 

totta az ügyeket és önfeláldozó mun- 

kával sokat lenditett a hitközség érde- 

kein. Főleg a Poale Cedek zsidó iparos- 

egylet és több más intézmény támogat- 

ták őt erősen. László Jenő gyáros ké- 

pességei és agilitása viszont közismer- 

fek. Az elnökválasztó kollégium teg- 

nap ült össze, amikor nagy meglepe- 

tésre kiderült, hogy Biró Andor 
vissza- 

lépett a jelöléstől és igy László Jenőt 

ellenjelölt nélkül egyhangulag megvá-
 

lasztottnak nyilvánitották. Az uj 
elnök 

bizonyára nagy lendülettel fog hozzá- 

látni a reá váró nehéz feladatoknak és 

remélhetőleg sikerül neki megterem- 

tenie a legteljesebb egyetértést a sok 

megpróbáltatást átélt hitközség kebe- 

lében. ; 
. 

Hirtelen halál. Tragikus hirtelen ha- 

látesetnek voltak szemtanui tegnap dél.- 

előtt a járókelők: Hirschfeld Láipót, a 

helybeli Capitol mozi egyik tulajdonosá- 

nak édesapja tegnap délelőtt 10 óra táj- 

ban a Baritiu-ucca 16. sz. alatt ház előtt 

haladva. hirtelen rosszul lett, összeesett 

és azonnal meghalt. A tragikus hirtelen- 

férfi holttestét a 

kerületi tisztiorvos 
meghalt öreg 

kiszállott 
séggel 

helyszinre 

(ELUJ-KOLOZSVÁR) Sikeres nyo- 
mozást végzett vasárnapra virradólag 
a IV. kerületi rendőrség. Radu Negru 
Aurel vasuti tisztviselő tegnap reggel 
bejelentette a IV. kerületi rendőrsé- 
gen, hogy az egyik korcsmában isme- 
retlen tettes kilopta a kezéből 17.000 
lej készpénzét. A nyomozás során Mo- 
raru Simion ügyeletes tiszthelyettes 
megállapitotta. hogy a feljelentő va- 
sárnap éjszaka a Regele Ferdinand-ut 
139. szám alatti Goldner-féle korcsmá- 
ban borozott két vasuti alkalmazottal. 
Közben az erősen ittas állapotban levő 
Radu elaludt az asztalnál és ekkor két 
ismerőse eltávozott. Ebben az időben 
bement az üzletbe Campian Petru 
nevü vasuti munkás, aki valószinüleg 
tudta hogy az alvó tisztviselőnél sok 
pénz van, megkörnyékezte ezt és egy 
őrizetlen pillanatban kivette a zsebéből 
a. 

(BUENOS AIRES) (Dunaposta.) A 
Graf Spee önkéntes elsülyesztésével 
kapcsolatosan még azt is jelentik, hogy 
az 500 főnyi legénység az elsülyesztést 
megelőzően mentőcsónakokon elhagyta 
a hajó fedélzetét: Egy másik Buenocs 
Aires-i jelentés közli, hogy a Graf 
Spee parancsnoka a hajó levegőbe rö- 
pitése után agyonlőtte magát és meg- 
halt. 

HITLER PARANCSÁRA 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB hiradása 

szerint a Graf Spee parancsnoka a 

Hitler kancellártól kapott utasitás 

értelmében röpitette levegőbe hajóját, 

miután az uruguayi hatóságoktól nmem 

sikerült elegendő időt kapni arra, hogy 

a hajó kitatarozását teljes egészében 

befejezze. Azt a hirt. hogy a hajó 
Berlinből parancsnoka öngyilkos lett, 

is megerősitik. A hajó tisztjeit és pa- 

rancsnokát - aki később lett öngyil- 

kos - a Libertad nevü uruguayi hajó
 

vette fedélzetére és vitte a montevi- 

deoi kikötőbe. 
LÉGI ÜTKÖZET 

(LONDON.) (Rador.) Vasárnap An- 

glia északi partvidékein angol és német 

repülőgépek között erős összecsapás 

zajlott le. A brit gépek visszavonulás- 

ra kényszeritették a német gépeket. A 

harcot sokan nézték végig a partokról 

és a légvédelmi és parti ütegek fél óra 

hosszat voltak teljes mértékben akció- 

ban. Az egyik német gép, amely társ
ai- 

val együtt számos bombát dobott le,
 de 

ezek a tengerbe zuhantak, hir szerint, 

megsérülve, alacsony repüléssel igye- 

kezett a tenger felé venni utját, d
e ez 

a jelek szerint aligha tudhatott vis
sza- 

térni hazájába. 

ELSÜLYESZTETTÉK A 
„SEREMITI" ANGOL HAJÓT 

(LONDON.) (Rador.) A Seremiti ne- 

vü angol hajót az angol partvidékt
ől 8 

mérföldnyire német repülőgépek tá- 

madták meg és 18 bombát dobt
ak reá. 

A hajó elsülyedt, de személyzet
ét sike- 

rült megmenteni. 

NEM SÉRTETTÉK MEG 

NORVÉGIA SEMLEGESSÉGÉT
 

(OSLÓ) (Rador.) Egyes külföldi 

hiradások ellenére a norvég vezérkar
, 

amely állandó összeköttetésben áll a
 

norvég-orosz határon levő hat
árőrség- 

gel, közli, hogy orosz részről egyálta- 

lában nem sértették meg Norvégia 

semlegességét. Az egyik norv
ég lapnak 

a határra kiküldött harcté
ri tudósitója 

.......... 

Hitler parancsára sülyesztet- 
ték el a „Graf Spee" német 
zsebcirkálót 

Elkeseredett narcok a inm-orosz hadszintéren 

JÓESTET! 
Stamuarcsan lefülelték 

a vasuti tisztviselő tolvaját 
17.000 lejt tartalmazó pénztárcáját és 
hirtelen kiosont az üzletből. Campian 
Petru azután felszállt az 5 órai Sza- 
mosvölgyi vonatra, hogy Désre menjen. 
E közben az egyik utassal valami né- 
zeteltérése támadt, majd verekedni 
kezdett, mire az ittas embpert letusz- 

kolták a vonatról és igy visszatért vá- 
rosunkba, ahol azután bement a Ru- 
deanu-ucca 338. szam alatti Kohn-féle 
korcsmába Itt tovább folytatta az ita- 
lozást. Estefelé pedig hazatért Steluta- 
uccai lakására. A nyomozás során Mo- 
raru rendőrtiszt Campianut előállitotta 
a IV. kerületre és a motozás során 500 
lej hiányával az ellopott összeget a zse- 
bében megtalálták A munkás azt állit- 
ja, hogy erősen részeg volt és csak az 
ital hatása alatt követhette el a tettét. 
A kihallgatások befejezése utáni Cam- 
piant átadják az ügyészségnek. 

65 kilométer mélységben nyomultak 
előre és elfoglalták Cursu városát- Más 
helyeken a határtól 132 kilométer 
mélységben haladtak már előre. 

AN ÉMET FŐPARANCSNOK- 
SAG JELENTI: 

(BERLIN) (Rador.) A DNB a hadse- 
regfőparancsnokság jelentésével kap- 
csolatban megállapitja. hogy a nyugati 
arcvonalon csak járőrharcok folytak. 
Vorbachtól északra volt élénkebb te- 
vékenység, ahol hevesebb tüzérségi 
harc is folyt le az ellenség jelentősebb 
veszteségei mellett. A légi tevékenység 
mindkét oldalon jelentéktelen. Inkább 
felderitő szolgálat folyik. A német re- 
pülők az angol partokon végeztek fel- 
deritő szolgálatot, néhány angol repü- 
lőgép pedig a német szigetek közelé- 
ben jelent meg és dobott le bombákat. 
amelyek azonban a tengerbe estek. 

„SEMMI JELENTENI VALÓ 
(BERLIN.) (Rador.) A német főpa- 

rancsnokság jelenti: „A nyugati fron- 
ton semmi jelenteni való. A légi had- 
erő az Északi-tenger felett felderitő 
repülést végzett. Az angol repülőgé- 
peknek a Sylt és Norderney szigetek 
ellen intézett támadása nem sikerült, 
igen sok bomba a tengerbe esett. 

LÉGI ÜTKÖZET AZ ANGOL 
PARTOK KÖZELÉBEN 

(LONDON.) (Dunaposta.) Humber 
közelében, az angol partvidékeken va- 
sárnap délután lági ütközet zajlott le. 
Német repülőgépek jelentek meg a 
keleti partvidék fölött, mire a légvé- 
delmi tüzérség akcióba lépett, majd 
angol vadászrepülőgépek szállottak fel 
és egész a tengerig üldözték a német 
gépeket. Közelebbi részletek még hiá- 
nyoznak. 

CHAMBERLAIN A HAD- 
SZINTÉREN 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 
miniszterelnök lord Gorth, a Francia- 
országban harcoló angol hadsereg fő- 
parancsnoka, több tábornok és 12 hadi- 
tudósitó kiséretében meglátogatta a 
francia fronton harcoló brit hadsereg 
állásait. 

A DUNA-NÉPEK ÖSSZE- 
FOGÁSA 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) A Nem- 
zetőr cimü lap Német Imrének, a lap 
belgrádi tudósitójának tollából interv- 

jut közöl Macsek helyettes jugoszlát 

miniszterelnöktől. Macsek többek kö- 

zött ezeket mondotta: 
- Nekünk, ezen a tájon élő népek- 

ssitési érdekeik 

odt megtartva, igyekezzenelk 

van 
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lyek az itt élő népek kapcsolatait még 
jobban megerősitik. A Dunamedencé- 
ben élő uj, megnagyobbodott államok 
minden körülmények között a legtelje- 
sebb mértékben ragaszkodni jognak a 
legteljesebb önátllóságukhoz. A magam 
részéről egy olyan összejogásra gondo- 
tok, amely nemcsak a Dunamedencé- 
ben, hanem Középeurópában, Lengyei- 
országtól egész Gorögországig az ugy- 
nevezett agrár népeket akarja egymás- 
sal szorosabb kapcsolatban füzni. Mi- 
atán létfentartásuk, termelési és érté- 

egyformák, , Közép- 
rópa agrár népei a maguk önálló 

peik sajátos érdekeit tovább ejlesz- 
teni és keresni a közös megegyezés és 
együttmüködés alapjait. Ez elsősorban 
szorcsabb gazdasági együttmüködéssel, 
másjelől d kulturális kapcsolatok 
együttmüködésével lehetséges. Nem 
könnyü, de megoidható feladatokról 

szó. mert az itt élő népeknek 
barátsága, nagy dolgokra, jobb és biz- 
tosabb jövendő megatapozására lehet 
képes. És dolgozni kelil ezért még akkor 
is, ha talán a fiaink fogják csak ennek 
a megmozdulásnak igazi áldásait 

élvezni. 

Ifa s.iem merenyietei 
kövefel el a suhaztok 
a vidéki kiskoru iean 

cucii 
(CLUJ-KOLOZSVAR) rfTegnap 

este a Barijiu-uccában vakmerő c.- 

kölcstelen merénylet történt. Három 
kiskoru 14-19 éves kiskoru subanc, 
haijnali 4 órakor a Barifiu-uccában 
megtámadta E. V. Naszódról érkező 
hatalkoru leányt, akit egy kapu ala 
rancigáltak, a száját zsebkendővel 
betömték és ellene erkölcstelen me- 
rényletet követtek el. Miközben az 
egyik suhance az áldozatul esett 
fiatal leány kézitáskájából 500lei 
készpénzt is elemelt. A szerencsét- 
len lányka a merénylet után a szol 
gálatos rendőrhöz ment panasztétel 
végett, aki azonnal jelentést tett a 
szolgálatos rendőrtisztnek. Az ügyes 
letes tiszt rögtön nyomozásra külde 
Ai a szolgálatos detektivet, akinek 
sikerült is elfognia a három suhan- 
cot P. N. B. Gh. és K. I. fiatalkoru 
merénylők bevallották tettüket, a 
rzndőrség letartóztatta őket. A III. 
kerületi rendőrség a kincs ügyben 
tovább folytatja a nyomozást. 

-Rendőri kronika. Dr. Sámson Ákos 
bejelentette a rendőrkveszturám hogy 
tegnap délután ismertlen tettesek betör- 

ak 1 IMotilor ucca 14 szám alatt raktá- 
raba ahonnan 83000 lej értékü papirkész- 
etet loptak el. Az ügyeteletes rendőr- 

isz? a papiriopás ügyében azonnal meg- 
"ditotta a nyomozást. - Gondosch Mária 
Creblei-ucca 2. szám alatt hakó uriasz- 
szony megjelent a központi rendőrségen 
és bünvádi fejlentést tett ismeretlen tet- 
tes ellen, aki valószinüleg személyi bosz- 
szuból elvágta a rádióhuzalát. Megindi- 
tották a nyomozást. - Takács Márton, 
Cristea-ucca 20. szám alatti fiatalember 
bünvádi feljelentést tett a rendőrségen 
Gaspari János, a Mihai Viteazul téren lé- 

vő Bognár és Szántó-féle bodega tulajdo- 
nosa ellen, testi sértés cémém Az ügyben 
holnapra idézték be a feleket, valamint a 
tanukat kihalgatás végett. 

- KEDDEN ESTE ZÁRUL A KATH. 

MISSZIO KARÁCSONYI KIÁLLITÁ- 
SA A Kath. Női Misszió és a Szent 
Mihály Egyházközség Leánycsoportja 
által a Kath. Kör helyiségében a Ko- 
galniceanu 7. szám alatt rendezett ha- 
falmassikerüű karácsonyi kiállitás, ame- 
lyet tegnap gr. Bethlen Györgyn 
ünnepélyes keretek között nyitott meg 

december 18 én, kedden este ő órakor 
ünnepi formak között bezárul. A kiál- 

fitáson diszitett karácsonyfák, kará 
csonyi asztalok, konyhamüvészeti 

ées ügyeletes rendőrkapitány intézkedésére A A ihajami kör- 
: i t 

beszálutották a törvényszék bonctani inté szeritt esapeen vánnak. de nek a nagy malomkövek között is ra- szitmények láthatók, karácsonyi to 

7éte A rendőrorves megávepitása sze- erős ellenállást fejtenek ki. A vissza-! gaszkodnunk kell ahhoz, hogy saját ták. sütemények és kürtóskalács i 

szivszélhüdés kö- vonuloók mindent felgyujtanak maguk életünket élhessük. A régi osztrák- kapható. Az ünnepélyes befelezés afa 

meg A tragikus halál- mögött. A szovjet csapatok azonban magyar monarchia elpusztulása utánt. mával a kath. gimnázuni ik meg a 

mély részvétet váltott lassan haladnak alőre. A Tass ügynök- annak kereteit bizonyos mértéki« énekel, s ugyanakkor történi niősz 

ség moszkvai jelentése szerint a szov- 
ujjáértékelve, kell keresnünk azokat az 

karácsonyfa versenydijainak 

jet csapatok tegnap Petsamotól délrel összekötő kapcsokat és szálakat, ame-ltása is. . 

Nromatott a MAYEKR könyvnyomda körforgojma 
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Bjórkö (Kojvisto). A finnektől kö- 
vetelt és állitólag már megszállott szi- 
get a Finn-öből északkeleti partján, 
Viipuritól délre. Erdős partjait gyak- 
ran keresték fel a cár, a főhercegek 
és az arisztokrácia jachtjai. Amikor a 

németellenes entente már kezdett ösz- 
szekovácsolódni, akkor II. Vilmos né- 
met császár itt tett kisérletet, ho 
széttörje a vasgyürüt. A császár talál- 
kozást kezdeményezett II. Miklós orosz 
cárral és unokaöccsét sikerült is rá- 
vennie egy német-orosz védőszövetség- 
re. 1905 egy szép juliusi napján a Finn 
öböl erdőkaszoruzta kis szigetén, ugy 
látszott, hogy ez a német-orosz szöevt- 
ség, amelyet a két uralkodó megkötőött 
uj korszakot nyit a történelemben 
Azonban a björköi szövetség megszünt 
mielőtt megköttetett volna; ugy Bü- 
low német kancellár, mint Lamsdorff 
orosz külügyminiszter megtagadták a 
szerződés ellenjegyzését. Lamsdorfi 
állitólag megánaik a cárnak óhajtása- 
ra és sugaNnazására, aki csak addig 
helyeselte a szövetséget, amig a csá- 
szár szuggesztiv egyéniségének hata- 
sa alatt állott. 

Ladoga-tó. (Laottoka-tó) partjain 
folynak a legelkeseredettebb harcok a 
finnek és az oroszok között. Itt mér- 
tek a finnek vereséget az oroszokra. 
Nem véletlen, hogy a tó körül folynak 
a legvéresebb harcok. Európának ez a 
második legnagyobb tava - csak a 
Kaspi-tó előzi meg - egyformán utat 
nyit Finnország népes területei és a 
baltii Oroszország Leningrád felé. Har 
minchatszor olyan nagy, mint a Bala- 
ton Középeurópai fogalmak szerint 
inkább tenger tehát és valóban még 
a jégkorszakban, abban az időben, mi- 
kor a partjain már ember lakott, ösz- 
szefüggött a Finn-öböllel. Most Lenin- 

zet a Finn-öbölbe. Északi sziklás part- 
jaiba mély fjordok vágódnak be, ugy. 
hogy itt a norvég tengerpartra em- 
lékeztet. Itt kétszáz méternél mélyebb. 
Ezen az északi részen sok az erdőbo- 
ritotta kis sziget; egyrészük ma orosz 

erőd. Déli lapos partjai mocsarasak 
A tó melléke igen gyéren lakott; az 
orosz part az oroszok északi kolonizá- 
ciós politikája következtében népe- 
sebb, mint a finn part. Halban nagyon 
gazdag, foókát is vadásznak szigetein 
és zátonyain. Zátonyok és sziklapadok 
veszélyeztetik a hajózást és ezért, akár 
csak az Al-Dunát, hosszu hajócsator- 
nák szegélyezik. Az oroszok a Ladoga- 
tavat bevonták három tengert összekö- 
tő csatornahálózatukba, csatornák kö- 
ük össze az Északi Jeges-tengerrel. 

A Finn-öböllel, a Volgával és a Feke- 
te tengerrel, az Onega-tóval és a Balti 
államok főfolyójával a Dvinával. 

Koveit (El Kuveit). Az 

nagy flottabázissá épitik ki a Perzsa- 

öbölnek ezt az eddig nem jelentékeny 
arab kikötőjét. Innen akarják ellem- 
őrizni Irak és Szaudi Arábia tengeri 

forgalmát. Koveit megerősitése még 
azt a célt is szolgálja, hogy megvédje 

a brit birodalom petróleumforrásait. 

az Anglo-Persian Co. legdusabb pet- 

róleumkutjai, amelyeknek tulajdon- 
képpen az angol állam a birtokosa, a 

Berzsa-öböl nyugati partvidékén van- 

nak, Koveit önálló kis arab fejedelem- 
ség A sejk évi fizetést kap az angolok 
től annak fejében, hogy békességben 
marad és nem tesz kisérletet az önálló 
akaratnyilvánitásra. 

A kis arab protektorátusnak, amely 

az indiai brit kormányzatnak van alá- 

vetve és az indiai alkirályság egy ügy- 

vivőjének irányitása alatt áll, olyan 

nagy a területe, mint egy közepes ma- 

gyar megyének és hatvanezer lakosa 
van, Egyharmada vándor pásztorno- 

mád. Nagy többségük arab, de van 

közöttük ötezer néger, kétezer perzsa 

és mintegy háromszáz zsidó is. Tizen- 

er ember él a gyöngykagyló ha- 

ból, amelynek a Perzsa-öböl a 

gabb előfordulási területe. A 

a sejk palotá ával je az 

tárépületekkel és ipartelepek 

éban fakszik Komeió saik- 
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Amiről a világ beszél... 

ország északnyugati vidéke, 

grád folyója, a Néva vezeti le a tó vi- 

angolok " 

jei szakadatlanul harcban állottak 
Szaudi Arábia fejedelmeivel, akik már 
regóta szemet vetettek a Perzsa-öből 
kereskedelmének erre a szgletkövére. 
Az angol tervek most keresztülhuzzák 
számitásaikat. 

Viipuri (Wiborg). A Finn-öböl egyik 
legfontosabb kikötője és Helsinki után 
Finnország egyik legtontosabb városa. 
Az oroszok a finnektől követelték és 
most a harcok középpontjába került. A 
hatvanháromezer lakosu Viipuri széles 
utaival, parkjaival, nyilt, szabad és 
tágas városképével mintegy a kicsinyi- 
tett mása Helsinkinek. A finn főváros 
azonban uj város, Viipurinak viszont 
sok évszázados multja van, amelynek 
emlékeiként megmaradtak a rétfi vár- 
fal töredékei és a vár magas, hatszög- 
letü tornyával. A város neve annyit 
jelent, mint „szent vár". A kora kö- 
zépkorban a normannoknak volt egyik 
állomása Bizánc felé vezető kereske 
delmi utjukon. A svédek a XIII. század 
ban épitettek először várat a part előt- 
ti szigeten. A városnak még ma is 
erős skandináv jellege van. Főként 

Petsamo (oroszul Pecsenga). Finn- 
amelyet 

az oroszok elsősorban igyekeznek bir- 
tokukba venni. Az 1928-as dorpati 
egyezmény itélte oda ezt a területet 
Finnországnak. A területe körülbelül 
akkora, mint Pest megye és összesen 
háromezer ember lakja, tinnek, lappok 
és karéliak. Finnország számára nag 
jelentősége van emnek a néptelern 
tundra-vidéknek, mert kijárata az 
egyetlen „nyilt" tenger, az Északi Je- 
ges-t r felé. A jégmentes Petsamo- 

su Petsamo városka. A fjordnak sok 
a kitünő kikötője és ezért egyik fon 
tos kulcspontja lenne az északi jeges- 
tengeri orosz hegemóniának, amely 
Oroszországnak szabad és megtámad- 
hatatlan kiutat biztositana az óceánok 
felé. 
Poljanolje, régebben Alexandrovszk 

Oroszország egyik legfontosabb hadi- 
kikötője az északi jegestengeri orosz 
aspirációk fő hadi támaszpontja. A 
Kola ftélszigeten van, közvetlenül a 
finn határon 1930-ban még nyolcszáz 
lakosa volt, ma legalább huszonötezer 
A Golf-áram kikötőjét egész éven ál 
jégmentesiti. A Murman vasut befeje- 

svédek kezében van a város gyár- 
apara. Viipuritól tízenkét kilóméter- 
re délre terül el Uuras Finnország fa-, 
celluloze- és papirkivitelének egyik 
legforgalmasabb kikötője, amely álli- 
tólag az ordszok kezébe került. 
Narvik. Az oroszok északi jegesten- 

geri terjeszkedésével kapcsolatban, 
amely nem kevésbé figyelemreméltó, 
mint keletitengeri expanziójuk, sokat 
ir a külföldi sajtó Narvikról, az Észa- 

sabb norvég kikötőjéről. Narvik éppen 
ugy végállomása a jegestengeri skan 
dináv vasutnak, mint Murmanszk a 
jegestengeri orosz vasutvonalnak. Ti- 
zenegyezer lakosa van. A kis kikötővá- 
rosnak az ad nagy jelentőséget, hogy 
egész éven át jégmentes a kikötője, 
fő exportkikötője a svéd acélnak. Je- 
lentőségét az is mutatja, hogy Német- 
ország és Szovjet-Oroszország konzu- 
látust tart fenn ebben az istenhátamö- 
götti városkában. Ha Szovjet-Oroszor- 
szág Norvégiától megszerzi Narvikot, 
Finnországtól pedig az Aaland-szigete- 
ket, akkor a svéd acél egész kivitelé! 

fjordban fekszik az alig kétezer lako- 

ellenőrizheti. 

Sarkköri vidék 
zése óta játszik szerepet az orosz gaz- 
asági forgalomban, de igazi jelentő- 

sége csak az utóbbi években tett szert 
mint hadi és kereskedelmi kikötő. Az 
északi orosz fia- és halexport egyik for 
tos kiviteli helye. 1848 óta hires élet- 
tani állomás müködik itt, amelynek 
nagy érdemei vannak a Jeges-tenger 
állatvilágának tudományos megisme- 
rése körül. 

Salmijárvi. A finn nikkelbányászat 
városa, fent a magas északon, közel az 
orosz határhoz. A Finnországba betörő 
oroszok elfoglalták. A nikkel egyike a 
hadiipar legfontosabb fémjeinek. A 
Föld nikkelszükségletének kilenctize- 
dét Kanada és Uj-Kaledónia szolgál- 
tatja. Európában csak Szovjet-Orosz- 
országban, Finnországban, Norvégiá- 
ban és Görögországban vannak emli- 
tésreméltő nikkelelőfordulások. Az 
orosz expanzió azzal a mellékes, de 
nem lényegtelen eredménnyel járha! 
hogy az európai nikkeltermelés majd 
nem teljes egészében Oroszország ke 
zébe kerülhet. 1920-ban Salmijárvi 
mellett vivtak a finnek győzelmes csa- 
tát az oroszokkal. 

J. V. 

Maracsonuciótii 
reklám árahon 

sze érusit 

(KOPPENHÁGA) Eredeti ötlete tá- 

madt egy dán földmivesnek, amelynek 

segitségével megszabadult a patká- 

nyoktól. A földmives udvarát és gaz- 

dasági épületeit valósággal megszállva 

artották a patkányok és semmi mó- 

don sem sikerült a hivatlan vendége- 

ket elüznie, vagy kipusztitania. Egyik 

napon az az ötlete támadt, hogy rá- 

diója hangszóróját kivitte a scürbe, 

majd az istállóba és a patkányok a 

folytonos zajtól megrémülve csakha- 

mar az utolsó szálig elmenekültek. 

Ez az eset a hollandi lapokba is be- 

lekerült és a dán paraszt találmányát 

most a Zuider-tó vidékén is alkalmaz- 

ták. A kiszáritott tórészlet körül 

ugyanis hihetetlen mértékben elsza- 

porodtak a patkányok és egerek s bár 

mennyi macskát is vittek ellenük harc 

ba, a szapora rágcsálókat nem sikerült 

kipusztitani. A lakosság közös költ- 

séggel most óriási hangszórókat sze- 

eltet fel a környéken, amelyek egy- 

másután szakadatlanul bömbölték a 

bundát Bixensnanner 

mmnet 
Rádlóval üldözik el a patká- 

nyokat Hollandiában 

szörmeszalon, cal. Red. 
ferdinand 3. udvan 

kes, hogy a patkányok egyrésze ennek 
ellenére sem menekült el a vidékről. 
Ezeket a zenekedvelő patkányokat az- 
tán ugy üldözték, hogy a hangszóró- 
kon állandóan macskanyávogást köz- 
vetitettek. 

- A hálás hallgatóság. A chilei par- 

lamentben utóbbi időben viharos bot- 

rányok játszódtak le. A karzatokról 

paradicsommal és burgonyával dobál- 

ták meg a képviselőket, akiknek fel- 

szólalásával a közönség nem volt meg- 

elégedve. A szenátus elnöke a kor- 

mányhoz fordult, de az képtelen volt 

rendet teremteni. Végül is az elnök 

ondoskodott a beszédek szinvonalának 

fokozásáról, a karzat pedig fügével és 

datolyával hálálta meg a tetszetős 

szája-ize szerint való, felszólalásokat 
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ki Jeges-tenger gazdaságilag legfonto- 

Az árak drágultak, de 

nálunk mégis 
a régsi olcsó 

árban kaphatók a legdivatosabb jó 
és tartós anyagokból készült női 
kabálok, ruhak es estélyi toalettek. 

„FEMINA 
aaaa aj 

Str. Memorandului 1. 

SRót vér 
Gyarmati népekről, exotikus vad tör 

zsekről, emberevő fajok civilizálódásá- 
rol beszélgettek képviselőlk a West- 
minstes társalgóban. Mindenkinek volt 
egy jellemző története arra, hogy a 
korszellem, a müvelődés milyen jótéko 
nyan hat ezeknek a népeknek a fejlő- 
désére. Eden gyarmatügyi miniszter a 
maoriakról beszélt, a Csendes óceán 
keleti szigetcsoportjain élő polynéziai 
fajról, amely szintén igyekszik magába 
szivni a fehér emberiség civilizációját. 
Az „európéer" maoriban egészséges 
humorérzék is van. 

Egy hivatalos ebéden - beszélte 
Eden - egy helyen civilizált maori 
került egy előkelő angol személyiség 
mellé. A beszélgetés során megtudta, 
hogy az illető közfunkcionámus skót 
származásu. Nagyon megörült a felfe- 
dezésnek. 
- Tudja ön - fordult hozzá bizal- 

masan, - hogy az én ereimben is 
sörgedez skót vér? 
- Igazán nem gondoltam volma. De 

hát hogyan? 

- VWell, a dolog nagyon egyszerü. 
Ugy történt, hogy a nagyapám egyszer 
meghivott ebédre egy skót misszioná- 
ius lelkészt... 

finn helynee 
Finnország kétnyelvü ország s a 

legtöbb finn helységnek két neve van, 
egy finn és egy svéd. S bár a sved 
nyelvet csak egy nem nagyszámu ki- 
sebbség beszéli, a svéd nyelv mégis 
vezető szerepet játszott az országban 
agészen a mult század második feléig. 
Nem foglalkozunk most ennek történe- 
ti okaival s csak a svéd nyelv vezető 
szerepének azt a konzekvenciáját emlit 
ük meg, hogy a külföldjek a finn 
helységeknek és még a tisztán finn la- 
tosságu helységeknek is csak svéd ne- 
vét tanulták meg. A nemzeti mozga- 
lom céljai között ott volt a régi finn 
elnevezésekre való visszatérés is. Igy 
a germán eredetü svéd elnevezés he- 
yett -Finland" - a finn elneve- 
zést: „Suomi" használják. (Tacitus a 
germánokról irt müvében a Fenni-kről 
ir, akiket Ptolomeus „Phinnoi" néven 
emlit). 
A hivatalos közleményekben a finn 

helységneveket legtöbbször mindkét 
elnevezésükön megjelölték, amikor is 
a finn elnevezés mindig megelőzte a 
zárójelbe tett svéd elnevezést, ilyen- 
formán: 

Helsinki (Helsingfors), Turkux (Abo 
- a régi főváros), Viipuri (Viborg), 
Tampere (Tammerforst), Savonlinna 
(Nyslott), Hámmenlinna (Tavastehus.) 
.................................... 

- A bibliai paradicsom Ugandá- 
ban volt? Van Riet tanár, a világhirü 
régész, szenzációs bejelentéssel lepte 
meg a háborus világot. Nem kisebbet 
állit, mint azt, hogy megtalálta a Bib- 
lia érdenkertjét - Ugandában. A Tan 
ganyika-határ közelében a tudós ugyan 
is olyan leleteket talált, amelyek leg- 
alább is azt bizonyitják, hogy azidő- 
ben, amikor a Földön még csak el- 

szórva, törzsi közösségben élt néhány 

millió ember, akkor a mai Ugandában 

virágzó, hatalmas, boldog ország láte- 

zett. Összevetve ezeket a feltevéseket 
az Afrika minden részében balált s té- 
vesen a régi rómaiaknak imputált re- 
mekmüvekkel, alighanem igaza van a 
holland tudósnak. Sajnos azonban a 
világ ma nem talál időt ahhoz. hogy 

ennyire nemes ügyekkel foglalkozzek. 
-0- 



A: ru.. IRT MEADY 

(7.) 

Nincs. Az a fiola, amit önök ke- 
resnek, nincs a tanácsos urnál. 
- Hát? Talári magánál? 
Green hadnagy megrázta a fejét: 
- Nem. A tenger fenekén. 
Amulva bámoltak rá. 
= Igen. Ott. Ugyanis mikor meg- 

hallottam, miről van szó, zsebretettem. 
Bocsánat, de magamat tartom a leg- 
megbizhatóbb embernek. Szóval zseb- 
retettem, de nem szóltam a történtek 
dacára sem, mert tudtam, hogy tőlem 

is elvennéek. Már pedig ekkora hatal- 
mat senki emberfiára nem lehet bizni. 

És mit csinált vele?t - kérdezte 
a kapitány. 
AS Most, mikor a hajóra értem, elő- 
vettem kis páncélkazettámat, amely- 

ben a pénzem szoktam tartani, bele- 
helyeztem a fiolát, kieveztem ely 
mély részre a tengeren és a kazettá! 
tartalmával együtt a vizbe dobtam. Ez 
volt a legbecsületesebb eljárás véle- 

méenyem szerint. , 

A többiek jólesőn mosolyogtak. 

HARMADIK FEJEZET. 

A belyszini szemle. Scott-ot megle- 

petés éri 

Furcsa kis komédia volt ez - dör- 

mogte szégyenkezve Krait. - De - 

tette hozzá rövid hallgatás után - 

nem értem magát kedves tanácsos. 

Miért viselkedett ugy az előbb? 

Mering amugy is vörös areán a res- 

telkedés pirja ömlött el. 
Sszinte hihetetlen a magyarázat 

- mondta. - Ellenállhatatlan vágyat 

éreztem megtudni, miként viselkednek 

az emberek a korlátlan hatalom birto- 

kosaval szemben. 
Merően Kraft szemébe nézett és ugy 

folytatta: 
A Remélem főnök ur, számithatok 

elnézésére. Nem származik ebből a 

kalandos kisérletből semmi bajom. Na- 

gyon kérem, hogy bocsásson meg a tör- 

tentekért. Ugy-e megbocsát? 

Ölyan alázatosan csengő volt a hang 

ja. hogy a legkegyetlenebb ember szi- 

ve is megesett volna rajta. 

- Nem, nem, most az egyszer elné- 

zem önnek ezt a kis komédiát - nyug 

tatta meg a főnök Mőringet. - Bár 

meglehetősen csunya játek volt. Mind- 

nyájan csunyán viselkedtünk. El kell 

ismernünk. hogy az utóbbi negyedórá- 

ba- csupán Green hadnagynak volt 

helyén az esze. 
A fiatalember felé fordult és biztató 

tekintet kiséretében mondta: 

Lesz gondom arra, kedves Green 

hadnagy, hogy becsületességét és jó- 

zanságát méltó helyen érvényesitse a 

jövőben. ! 
Green hadnaegy elpirult és zavartan 

dadogott valamit. A főnök azonban 

már nem hallgatott oda. Dühösen a sa- 

ját homlokára csapott és szinte a ki- 

törő őrület rehamával szaladgált le s 

fel a szobában. 
Rettenctes - orditotta. - Ret- 

tenetess Elfelejtettük megkérdezni 

Wardingtól, hogy befejezte-e találmá- 

nyát. 
A többiek próbálták megnyugtatni, 

Kraft azonban csillapithatatlan volt. 

Szinte már tajtékzott, amikor a hátuk 

mögött vidám szavak hangzottak fel: 

- Na, mi baj? - 

Mindnyájan a hang irányába fordul- 

tak. Az ajtóban egy ragyásarcu, széle- 

sen mosolygó, alacsony, pincskalapos 
férfi állott. Kratt, amint meglátta, 
hozzáugrott és a felszabadult ember 
meleg hálajával szorongatta kezét. 

elkhogy megé zezett, Mester - 
elkendezett. - Gyönyörü feladat vár 
önre Az emberiseg jötevője lehet. 
A Mester arcán tréfás grimasz rán- 

dult végig: 

(Folytatása következik) 

Alig két évtizeddel ezelőtt Szardinia 
regényes és megközelithetetlen szige: 
volt még az olaszok számára is. A 
nagyvilág pedig éppen csak a terkép- 
ről ismerte és legfeljebb Grazia De- 
ledda regényeiből és elbeszeleseiből, 
aki szülőfeldjenek komor és zárkozott, 

lelkü alakjait mintázta meg rermekmü- 
veiben. Az alasz félszigetről, Civita- 
vecchiéból, rendes hajólárat voőlt 
ugyan már akkor is Terranovába, a 
hajók azonban jóformán üresen jártak 
és ha olykor több utas is akadt, bizo- 
nyos, hogy azok valami kalandos haj- 
lámu vadásztársaság tagjai voltak, aki- 
ket títokzatos hirű sziget vadallomá- 
nya csábitott ilyen nagy vállalkozásra. 
Ma pedig? A különböző olasz kikö- 

tökből naponta Szardiniába induló ha- 
jók az üzletemberek, mérnökök, szak- 
munkások, tudósok - és kiíváncsiak 

egész kis seregét látják fedélzetü- 
kön. De az egyre gyorsaba jásatu ha- 
jókon kivül rendes repülójárat is kap- 
csolja össze a festői és dölgos szigetet 
a nagyobb olasz városokkal. 
Akárcsak a tündérmesékben, parancs 

szóra felébredt évszázados álmából és 
megelevenedett ez a még nem is olyan 
régen maláriás lázálomba merült vi- 
lág. 

A statisztikák szerint kétszázezer em 
ber - tehát a sziget lakosságának egy 
negyede - maláriával volt megfertőz- 
ve. Szardinia négyszáz városából és 
községéből alig százban volt csak csa- 
tornázás és kétszázban még a legkez- 
detlegesebb szükségleteknek megfelelő 
iskolák sem voltak. A lakosság sópá- 
rolással, tonhalászattal, háziiparral és 
főként pásztorkodással igyekezett ke- 
nyerét megkeresni. Elmaradt világ 
völt ez, mintha Szardinia nem is Eu- 
rópában lett volna. 
Pedig valamikor kétezer esztendő 

előtt olyan termékeny volt ez a nagy 
sziget, hogy nemcsak önmagát látta el 
gabonával, de a római birodalomnak 
egyik éléstára volt. A föniciai gályák, 
majd Karthagó kalandos és harcos né- 
pével való érintkezésének nyomait ép- 
pen ugy őrzi még ma is Szardinia, 
mint az ősi római kulturának emlé- 
keit. És ezek között vannak még ma is 
megfejthetetlen, titokzatos emlékek, 
amelyek a lapályokon éppen ugy, mint 
a hegyormokon és hegytetőkön az ég 
fele merednek, mint e sziget legjelleg- 
zetesebb épitményei... A „murago"-k 
ezek, a kerek, nyers kövekből, vako- 
lat nélkül összerakott magas, kunyhó- 
szerü, titokzatos ősépütkezések. Van 

belőlük vagy ötezer. A tudósok számá- 
ra is „kő-rejtélyek". Vannak, akik 
őgi vemetkezési helyeknek, afféle csa- 
ládi mauzoleumoknak gondolják. má- 
sok évezredes, még a római időket 
megelőző erőditéseknek ismét mások 
pedig ősi pásztorkunyhóknak. amelyek 
évezredeken át tudnak dacolni ?7 idő 
viszontagságaival... De ujabb 
mintha a tudósokat is befolyásolnák 
már a katonai fogalmak és mintha ők 
is mindenben magasabb katonai ren- 
deltetéseket kutatnának: - a vé- 
lemény kezd kialakulni Szardinia e 

kő-csodáiról, hogy a „nurago"-k vala- 

mikor egy kitfejlett katonai erőd-rend- 

szert alkottak, afféle Maginot-vonalat. 
Ezek a kő-kunyhók, belső járataikkal 
és lőrésszerü keskeny ablakaikkal, de 

tágas belsejükkel, ahol egy egész ki- 

sebb falu népe ijs összezsufolódhatott a 

veszedelem perceiben - egy óriási vé 

delmi rendszer gerincének többé-ke- 

vésbé szabályos részei voltak. Tény az, 
hogy minden „nurago"-ból pontosap 

látni lehet egy másik hasonló, méh- 

kaptárszerü kőépitményt és ez a sza- 

bályos megismétlődés valószinüvé teszi 

e kezdetleges külsejü erőditések védel- 
mi, tehát hadászati célját. Tetejükről 
éjszakánként fényjelzéseket adhattak 
le, nappal pedig füstjelzéssel, vagy 
akár dobszóval. kürtök hangjával fi- 

gyelmeztethettek egymást a nura- 
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50 -kba menekült áőslakók a közelgő 
veszedelemre, hogy a tengerpart felől 
rabló ellenség készül rájuktörni, mely 
nemnsak bányáik erceit, födjük gabo- 
náját és nyáját, hanem feleségüket és 
gyermekeket is fenyegeti. s mert 
gyakran kellett az ellenség betörései 
ellen védekezniök, a mai védelmi 
fendszerek ősét, ezeket az időt- és os- 
tromotállo védőbástya-sorokkat épitet- 
ték fel. 

Örökös hadszintér volt Szardinia, 
amelyet a földközi tenger minden ka- 
landos népe igyekezett kizsakmányol- 
ni. Birodalmak és népek váltogatták 
itt egymást és az inváziók a vérkeresz- 
teződésben is nyomokat hagytak, amig 
aztán később a ganovaiak, majd a pi- 
saiak gondoskodtak, a vérfelfrissités- 
ről - és a sziget ércekben gazdag bá- 
nyáinak kihasználásáról. De aztán, ép- 
pen abban az időben, amikor Kolum- 
bus Kristóf megtalálta az Uj-Világ- 
részbe vezető utat, elkövetkezett 
Szardiniára a hanyatlás szomoru kora. 
Évszázadokon át tartott ez... A föl- 
deket egyre kevesebben müvelték, a 
bányák tárnái beomlottak és a tenger 
besziváégott a sziget különböző, mé- 
lyebben fekvő pontjain. A talajviz foly 
tán annyira elhatalmasodott aztán a 
malária, hogy a lakosság nagy része 
a hegyvidékre menekült, ahol védve 
érezte magát a gyilkos láz elől, de ahol 
főként ecsak pásztonkodással tudott 
foglalkozni. Még egy évtized előtt is 
vagy ötvenezer pásztor élt Szardinia 
szigetén. Pedig közben az erdők, ame- 
lyek a sziget egyötödét boritották, a 
terület egytizennyolcadára csökken- 
tek le a fej nélkül való erdőirtások 
folytán. 
Az ősi kulturák nyomai kezdtek el- 

tünedezni és Szardinia kezdetleges 
életbe sülyedt vissza. Örök szegény- 
ségre lett volna itélve, ha a Duce to- 
vábbra is magára hagyta volna... De 
ma már - igaz, hogy több mint egy- 
milliárd költséggel - Szardinia ingo- 
ványos-lápos vidékeinek nagy részét 
kiszáritották, viszont a vizben szegény 
területeket csatornákkal hálózták be. 
Megépitették Európa legnagyobb mes- 
terséges tavát, a husz kilóméter hosszu 
és két kilóméter széles Tirso-t, aztán 
egy másik mesterséges tó épült rögtön 
utána, a Coghinas, amely szintén óriá- 
si viztároló, akárcsak a most épülő 
VWlamendcsa, hogy ez a három együtt 
negyedmilliárd kilowatt villaámos ener 
giát szolgáltasson és ugyanakkor száz- 
Atvenezer hektárnyi területet tegyen 
termővé az öntözés révén. Több mint 
ezer kilóméter hosszuságu országut 
épült e még nemrégen elhanyagolt, 
pusztulásnak átengedett szigeten, hol 
most gyorsjáratu autóbuszok röpitik 
az embert festői vidékeken át olyan 
közsácekbe ' ahol a még mindig ősi 
nemzeti viseletben élő lakosság hónap- 
zámra nem látott idegent, mert falu- 
juk messze esik a vasuti vonaltól. A 
hegyek sok ezer holdnyi területen 
fákkal ültették be, mi egyuttal az ég- 
hajlat veszélyes kilengéseit is szabá- 
lyozza. Uj kikötőket épitettek és a ré- 

gieket kiszélesítették. Es - uj váro- 
sok is keletkeztek. Ezek közül a „leg- 

régibb" a már tizesztendős „Mussoli- 
nia" amely két kilóméternyire a ten- 

terparttól „keletkezett" előre megraj- 

zolt tervek alapján, azelőtt még szity- 

tyós-náédas területen, ahol most a leg- 

modernebb agrár-város emelkedik, 
Vagy kétszázezer fa - nagyrészt cu- 

kaliptikusz - veszi körül a mintavá- 

roskát, amelynek 20.000 holdnyi terü- 

letén a kisbirtokosok emeletes, kertes 

házakban laknak, ahol éppen olyan 
intaszerüű a baromfiudvar, az istálló, 

a garázs, mint hatalmas silos" a kor- 
szerü sporttelep, a mozi és szinház, de 
- a kórház is. 
A mult 

Szardinia legujabb városa, „Carbonia", 
esztendőben készült el 

ros, amely a föld szine alól kétszáz 
méternyi mély 1 a szénbányákból 
a napfenyre kerű 
ládjának eszményien nagyszerü lakást, 
otthont és szórakozást nyujtó minta- 
vátos. De nemcsak e két üjdonsült vá- 
r 
gos, tágas szobákkal, fürdőszobával, 
kerttel, hanem Sassari-ban, Caglari- 
ban, minden szárdiniai városban egész 
sor olyan modern kényelmü munkás- 
ház épült, hogy máshol magasállásu 
hivatalnokok is megirigyelhetnék. 
Ezek az uj házak, uj mintatelepülé- 

sek - minthá játékvárosok lenmének 
játékerdőkkel övezve - uj szint ad 
nak Szardinia festől, sokszoór zord és 
vad vidékeinek, améelyeknek romuani. 
kája még a közelmultban is népes volt 
a = betyároktól és rablóktól. Ma azon 
ban békés, dolgos élet folyik itt. Ha- 
talmas erdők zöldelnek a hegyoldala- 
kon: tölgyek, olajták és para-tölgyek 
Magában Sassari vidékén több mint 
harmineczer métermázsa parafát ten 
melnek éventee. A mezőgazdaság és 
bányászat mellett feléledt, ime m 
erdő-kitermelés is, hogy emelje az á. 
talános jólétet és a dolgos lakossár 
megelégedettségét. 
Ez a lakosság, amoly szorgalmas 

becsületes és vendégszerető, mint álta 
lában a hegyi és szigetlakók, ragasz 
kodik ősi hagyományaihoz, éppen ugy 
mint ősi viseletéhez. Sok népünnepül 
van és azoknak javarésze vallásos ere 
detü. Viseletük festői: vani benne máég 
sok a mór-viseletből, de komorabb - 
Batna, sötétlila, haragoszóld szinekke 

- különösen a hogyes vidékeken, mig 
a sikságon, ahol az élet derüsebb és 
ahol a Kelet befolyása érezhetőbb 
még ma is, a szinek élénkebbek, csillo- 
góbbak, annyira, hogy szinte festő 
ecsetjére kivánkoznal 
................... 

Hogvan hainak atenácr- 
ahknák? 

Mostanában sok szó esik a tengeri 
aknákról. Az alábbiakban érdekes is- 
mertetést közlü ezekről a veszedel- 
mes pusztitó eszközökről. 
A Leon-akna 300 font robbanóanya- 

got tartalmaz s azután, hogy bedob- 
ták a tengerbe, megáll egy bizonyos 
szintvonalon. Mikor egy hidrosztatikus 
szerkezet által automatikusan irányi- 
tott elektromotor kezd benne müköd- 
ni, amely propellert hoz forgásba. Az 
akna ennek következtében lassan emel 
kedni kezd a tenger szine felé s aztán 
mintegy 6-7 méterrel a viz szintje 
alatt megáll. 
Ekkor ugyanis a hidrosztatikus szer- 

kezet önmüködően kikapcsolja az elek- 
tromotort. Abban az esetben, ha az ak- 
na sülyedni kezdenek, az elektromo- 
tor ujra müködni kezd. Hammond sze- 
rint az ilyenfajta aknák felkutatása és 
megsemmisitése rendkivül nehéz fel- 
adatok elé állitja az aknakeresőket. 
Az United Press jelenti még egyéb- 

ként Londonból, hogy a megfigyelők az 
utóbbi napokban rendkivül élénk légi 
tevékenységet tapasztaltak német rész- 
ről az Északi tenger fölöttt A néme' 
hidroplánok fokozott 
azzal magyarázzák, hogy a német hadi 
repülők egyrészt aknákat szórnak szét 
a tengeren, másrészt mint az aknarakó 
hajók és tengeralattjárók aknaszálli- 
tói müködnek. 

rfTizennégy évig barlangban élt 
egy jugoszláv ember. Raguza környé- 
kén egy csendőrjárőór a napokban pá- 

ratlan felfedezésre jutott. Egy bar- 
langban ruhátlan, elvadult külsejü em" 
bert találtak. Haja egyméter hosszu 
Volt. Érdekes, hogy szinte teljesen u] 
ruha becsomagolva hevert az egyik 54- 
rokban. Megállapitották, hogy a bar 
langlakó Bulato Toma volt kereskedő, 
aki hosszu ideig Amerikában élt és o 

nan 14 évvel ezelőtt tért vissza. s 

zatérőben a vonaton kifos 

szégyelte rokonai előtt, hogy a gazdas 
Amerikából pénz nélkül tér vissz4, 

másrészt nem akart rokonai terhété 
lenni, ezért a vadonba menekült. el 

év óta él a barlangban a gyökerekkel 

fakéreggel, bogyókkal táplálko: t 

Amikor hozzátartozóival szembesie 

ték. figyelmeztette őket, hogy ne ij 

ez viszont a legtökéletesebb bányavá- jenek meg, nem vad er 

bányásznak és csa- 

kapott ily minta-lakásokat: vilá- 

tevékenységét 

(I 
huza 
ava 

közöt 
gén 
volt,


